

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X, Núm. 2.888

Redacción y Administración San José, 15 | Teléfono 55

Miércoles, 31 de enero de 1923

UNA SECCION DE ACTUALIDAD

LOS PREPARATIVOS ELECTORALES

Los señores liberales andaluces, de la parte de Sevilla, andan estos días bastante revueltos. Por si los romanos del distrito de Sanlúcar la Mayor se han dirigido directamente al conde de Romanones sin pasar por el "fielato" de otro conde, el de Halcón, que es el jefe provincial del romancismo, se ha declarado el estado de sitio de las columnas de los periódicos sevillanos y vayan comunicados y vayan notas oficiales, la que se ha movido es como para desgastar las materias de las limitadas.

Al mismo tiempo que los romanos de Sanlúcar la Mayor se discuten si debieron o no comparecer ante el jefe superior inmediato, tres condejas de Dos Hermanas declaran que fueron albigistas, pero que trasladan y suben al convoy del conde de Romanones—dejando nosotros decimos que el travieso ministro de Gracia y Justicia iba a meterse en el bolsillo a sus compinches del Gobierno—y de aquí en adelante sólo la jefatura de don Alvaro aceptará, porque el albigismo anda en contubernios y componendas con los cálices conservadores.

Continúa por los ministerios el

desfile de los aspirantes al sacrificio de ir al Congreso para hacer de "mal-ditos" en la comedia parlamentaria y, de paso, cobrar mil pesetillas mensuales.

Cada ministro recibe a diario a su parroquia y entre prometer a unos, consolar a otros y dar esperanzas a los de más allá, pierde precisamente el tiempo que requiere el estudio de los asuntos de importancia.

Nosotros, aficionados a la estadística desde nuestra más tierna infancia, haciendo cálculos entre el tiempo que pierden los gobernantes en cada etapa de mando y lo que los hombres laboriosos podrían hacer en ese tiempo perdido, hallamos que un mecánico podría construir media docena de locomotoras; un albañil, acabar nuestra Casa de Correos; un carpintero entarimar la bahía, y un abogado acabar con el pleito de la Alcaldía de Santander.

Nos parece que con esto decimos bastante para dar una leve idea del tiempo que los encargados de administrar nuestros intereses pierden en negociar lo suyo, su politiquero, lo que les ha elevado.

Si España tuviera pulso y lo que hay que tener...

NOTAS DE LA ALCALDÍA

SEGUIMOS SIN ALCALDE

El señor García Ruiz, alcalde accidental, recibió anoche a los representantes de los periódicos a la hora de costumbre.

En el despacho de don Cándido se encontraban, además de los periodistas, los concejales señores Herbon, Ontavilla, Castillo y Lástra, charlando todos ellos de la posibilidad de que en las primeras horas de la mañana de hoy se recibiese en Santander el nombramiento del nuevo alcalde.

Ignorábase si éste recaería en don Ernesto del Castillo o don Gerardo Vázquez, descontándose, desde luego, la candidatura del señor Alvarez San Martín.

Don Cándido dijo a los representantes de los periódicos que había celebrado sesión la Comisión de Beneficencia, despachando el asunto del mozo de la Casa de Socorro, Domingo Martínez, cuestión que hoy ha de ser tratada en la sesión del Municipio.

El señor García visitó ayer las obras que en el Sardinero se efectúan por orden de don Manuel Prieto Lavín, cumpliendo para ello un acuerdo de la Comisión de Ensanche.

El alcalde accidental visitó, igualmente, algunas otras obras, entre éstas una de don Faustino Villa.

LA SESION DE HOY

A las cuatro de la tarde de hoy de celebrar sesión nuestro Municipio, con sujeción a la siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.

Decidir el empate acerca de una parcela en la calle de S. Moret.

Informe del secretario acerca de la provisión de la plaza de administrador del Matadero.

DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.—Resolución de la Superioridad sobre liquidación de créditos.

Don Guillermo Rodríguez, negarle un quinquenio.

Don Bernabé García, ídem ídem.

Don Mariano Martín, concederle un quinquenio.

Doña Josefa Somellera, concederle un socorro.

Doña Avilina Lavín, ídem ídem.

Doña Victoria Castillo, abonarle

unos haberes devengados por su marido.

Doña Emilia Ruiz, modificar su declaración de inquilinato.

Revisar el alquiler de la caseta de la Escolta Real.

Obras.—Don Manuel Araluce, sustituir miradores en Blanca, 40.

Don Rafael Villegas, un panteón en Ciriego.

Cuentas.

Policía.—Don Julio Pérez, continuar con un taller mecánico en S. Moret, 8.

Don Ricardo Madrazo, un motor en Garmendia, 6.

Beneficencia.—Acta de la recepción definitiva de calefacción de la Casa de Socorro.

Expediente al portero de la Casa de Socorro, don Domingo Martínez.

Ensanche.—Prolongar la calle de Salvador Edilla.

Don Alberto Gómez, mirador en Navas de Tolosa.

Don Francisco Lanza, reformas en un hotel de R. Pelayo.

Don Francisco Villa, una casa de familia en el barrio de Camino.

SOBRE LA MESA

Hacienda.—Don Alfredo Narbón no rebajarle el arbitrio sobre bailes públicos.

Que se reglamenten las sesiones y duren tres horas.

Herederos de don Manuel R. Parets, liquidarles una cantidad.

Señores Cumbrados y Lanza, nombrarles cabos efectivos de la Limpieza.

Obras.—No acceder a la petición de los vecinos para que se arregle el barrio de Camino.

Ferrocarril Cantábrico, desviar un camino en Ojaiz.

Don José Lobo, no autorizarle huecos al Este de la casa número 29 de la calle de Peña Herbosa.

Conceder una parcela en Cueto a doña Dolores Alonso y negarle a otro peticionario.

Doña Concepción Pombó, elevar una pared en la Cañía.

Proyecto de suburbio-jardín en Cuatro Caminos.

Policía.—Don Valentín Lasso, no autorizarle un cajón en el sótano del Mercado de la Esperanza.

Doña Carmen Cifuentes, negarle un cajón de tripicallós en el sótano del Mercado de la Esperanza.

Que las fregadoras del Palacio hagan la limpieza del Laboratorio.

Apercibir al contratista de las basuras por incumplimiento de las bases.

Don Antonio Martínez, separarle de la banda de música.

Don Juan Cereza, suspenderle de empleo y sueldo.

Beneficencia.—Don Joaquín M. Tejedor y otros, negarle plazas de médicos supernumerarios para la Casa de Socorro.

Formar expediente al profesor de música.

No mandar un niño a Pedrosa.

Don Domingo Campuzano, nombrarle practicante para la vacuna.

Expediente de responsabilidad por la muerte de don José Menocal.

El conflicto de los tahoneros.

El alcalde mantiene con energía su actitud.

MADRID, 30.—El alcalde ha conferenciado hoy con el Sindicato de Panaderos, los cuales siguen en su actitud irreducible, negándose a rebajar el precio del pan.

Mañana presentarán en el Gobierno el oficio anunciando la huelga, que dará principio el lunes.

El alcalde ha dicho que se nombrará presidente de la Junta de Subsistencias al gobernador civil, para que éste imponga el máximo de multa a los infractores, pudiendo ser, por tanto, castigados los tahoneros con sanciones hasta de 5.000 pesetas.

En el Ayuntamiento se han recibido muchos ofrecimientos de harinas en condiciones de precio muy aceptables.

El alcalde ha manifestado que está dispuesto a fabricar pan y si en algunas tahoneras se vendiese simultáneamente a precio de tasa, garantizará no sólo su fabricación sino también la venta.

Asociación de la prensa.

Junta general ordinaria.

En cumplimiento de lo que disponen los Estatutos de esta Asociación, esta tarde, a las tres, se celebrará junta general ordinaria en el salón de actos de la Cámara de Comercio.

La discusión se regirá por el siguiente orden: lectura de la Memoria, revisión de cuentas, renovación de cargos y lectura de proposiciones.

—El secretario, Luis Soler.

La situación en Baviera.

El comienzo de la lucha

PARIS.—Comunican de Munich que la situación en Baviera se presenta cada vez más inquietante.

La organización "Hitler" ha proporcionado armas, municiones y granadas de mano, en gran número, a todos los partidarios de un golpe de Estado.

Parece inminente el comienzo de la lucha entre las tropas constitucionales y las agrupaciones fascistas y legitimistas.

Reina gran ansiedad en todos los círculos obreros, creyéndose que el Gobierno se ve en estos momentos arrollado por los acontecimientos.

«L'Intransigeant» dice que el gran Estado Mayor alemán, nuevamente reconstituido, ha marchado en dirección del valle del Main, con el propósito de unirse a von Kluck.

Se asegura que von Kluck dispone actualmente de un ejército de 300.000 soldados, provistos del correspondiente material.

Cosas de mi otro Yo.

España se encuentra ante un terrible dilema.

La nota del día en España desde el pasado domingo, la que sirve de tema a todos los conversadores para sus diálogos, y a todos los periódicos para sus artículos, es el rescate de los prisioneros; pero esta nota, en lugar del esperado arpegio, es un trágico lamento que está dando lugar a comentarios que los puntos de la pluma se resisten a transcribir, porque quedaría muy mal parado el honor nacional.

Hemos escrito que el honor nacional quedaría muy mal parado, y hemos escrito mal, porque honor que tan alto está, honor tan imaculado, no puede estar vinculado al de una cuadrilla de saltadores que se ha echado al camino para poderarse a mansalva de las riendas del Poder, y con ellas de las arcas del Estado, de las prebendas y altos puestos, ni puede ser mancillado por la ratonil cobardía de un puñado de logreros, a quienes servían de pretexto para la consecución de sus bastardos fines precisamente los estudios que otros hicieron como preparación la más adecuada para defender ese mismo honor nacional.

Nunca como ahora ha podido decirse: todo se ha perdido menos el honor, aplicando la famosa frase a honor colectivo nacional; pero aplicada a los mercaderes de la política de los vistosos uniformes y de las estrellas, hay que exponerla en esta otra forma, que dice la verdad mucho más sinceramente: todo se ha salvado menos el honor.

Y lo tristemente lamentable es que ese honor nacional, tan imaculado hasta ahora, se encuentra en gravísimo peligro de ser mancillado, porque si la jornada de julio del veintuno fué la página más bochornosa que se ha escrito en la historia de Ejército alguno, esta otra de los prisioneros, es la más vergonzosa de cuantas vergüenzas registran las historias de todas las naciones, y, sin embargo, el alma española parece más que adormecida, muerta; por ninguna parte surge el legendario espíritu quijotesco de la raza hispana, capaz de dar su vida por desdoblado un entuerto, o vengar el honor ultrajado de una mujer.

Pase que a ese puñado de hombres que, para mejor vivir su vida pública, han arrojado el honor y la vergüenza por la ventana, no les en cienda de rojo el rostro la contemplación de esos hombres a quienes han dado ese trágico aspecto esquelético las vejaciones inconfesables y los tratos que aún para las bestias serían duros, y la dolorosa presencia de esas infelices mujeres a quienes unos salvajes dignos de ser pisoteados y escupidos, han hecho madres a la fuerza, pero, ¿qué dicen ante tamaños ultrajes los demás españoles? ¿Se conformarán con enterrar piadosamente a los compatriotas que después de espantoso cautiverio serán cadáveres dentro de muy pocos días, acaso horas, y con prohibir, bondadosos, los malditos frutos del sensualismo de fieras, que no merecen otro trato que el de ser cazados a balazos? Si así es, ¿qué se ha hecho del caballeroso espíritu español, pronto a desvanecer su acero en defensa del desvalido? ¿Qué de aquellos valerosos tercios dispuestos a su cumbre en todo momento en defensa del honor patrio?

Pero no, esto no ocurrirá; el noble y sufrido pueblo español, pasada la primera impresión del terrible golpe que acaba de recibir en pleno corazón, reaccionará con la pujanza en

el característica, y exigirá, impondrá, si es preciso, la depuración de responsabilidades, pero no una depuración de expediente, de la que nunca sale nada, sino una depuración de verdad, con imposición de sanciones, por duras que sean, a todos los que a ellas se hayan hecho acreedores, lo mismo ministros que ex ministros, militares que nunca fueron prisioneros, que militares rescatados.

Si España hace este ejemplar escarmiento, demostrará que todo se ha perdido menos el honor, pero si sigue dejándose dominar por la abulia suicida, quedará patente ante el mundo entero que se ha salvado todo, menos el honor. Ante tan terrible dilema no tiene más remedio que pronunciarse por uno de los términos del mismo. ¿Por cuál se pronunciará?

J. RUBAYO DE LA SERNA

Notas palatinas.

Llegada de S. M. el Rey

MADRID, 30.—A las nueve en punto de la mañana llegó el Rey, procedente de Sevilla.

En nombre del Gobierno le recibió en la estación el ministro de Marina. También le esperaban el director general de Orden público y muchos aristócratas.

A las nueve y diez minutos entró el Monarca en el regio alcazar, donde le cumplimentó el alto personal palatino.

El Rey, como está ya anunciado, marchará esta noche a Alicante, con objeto de asistir a la inauguración de las obras de riego de Levante.

Le acompañarán los ministros de Fomento y Gobernación.

Su Majestad estará de regreso el jueves por la mañana.

UN TE

A las seis de la tarde la Reina doña María Cristina dará en sus habitaciones particulares un té al infante don Alfonso y a las princesas María Rosa y de Salm-Salm.

CAPILLA PUBLICA

El día de las Candelas habrá capilla pública en Palacio.

UN TE

La Reina doña Cristina ha obsequiado con un té al infante don Alfonso y a la princesa de Salm-Salm.

A la fiesta concurren numerosos aristócratas.

El día en San Sebastián.

El concierto económico

LA EX EMPERATRIZ ZITA

SAN SEBASTIAN, 30.—El día 6 del próximo febrero llegará a esta ciudad a ex emperatriz Zita.

El conde de Torregrosa ha recibido una carta muy amable de la augusta dama, agradeciéndole el ofrecimiento que le ha hecho de una finca para dar instalarse en ella con su familia.

UNA REUNION

Esta tarde se celebra una reunión en casa del señor Carasa, reunión a la que han sido invitados toda clase de partidos para constituir una organización con la defensa del concierto económico, no política, de personas que coincidan de las provincias Vascongadas.

EL GOBERNADOR, SATISFECHO

El gobernador civil nos ha dicho que está satisfecho de la labor realizada por los dependientes de su autoridad el pasado domingo con motivo de la celebración del partido de football.

El homenaje a Abd-el-Krim

Enseñanzas, glorificadas a tam-
bor batiente y sonidos de clarín y
música militar, procesión al cielo,
pidiendo días de ventura y gloria
para el cautivo magnífico, íntimo
amigo de los españoles, llamado Abd
el-Krim, que con tan grande corazón
dio libertad a los prisioneros.

Una página de amarillo pergamini-
no, atada por mano maestra de al-
gún nuestro artista, guarda la His-
toria española, para dejar en ella
como recuerdo imperecedero y mo-
delo digno de enulación para las fu-
turas generaciones, la vida magna
honrada y noble del glorioso Abd-
el-Krim.

Debemos los españoles muestra-
de alguna manera, el agradecimiento
debido, al que, a pesar de ser nues-
tro enemigo; haberse aprovechado de
nuestras enseñanzas para arrasar
Monte Arruit, Zeluan y Annual; ha
ber cometido algunos errores mu-
y propios en la guerra y tratar a nues-
tros prisioneros peor que a los es-
clavos en tiempos de Roma, ha sa-
bido en tiempo oportuno, mostrar
toda la nobleza de su corazón por
con España y sus hijos.

Merecidísimo me ha parecido y
quizás algo menguada, la gratifica-
ción dada por nuestro Gobierno el
nombre de España al Raisuni, de
candente una pación, de hacerse
más valiosos para nosotros, puesta
que han sido regados por la sangre
de jóvenes españoles.

Merecidísimo también me parece
y quizás algo modesto, el homenaje que
debe tributarse al caudillo valiente
de tan aguerridas huestes rifeñas.

Debe hacerse, e inicio con mi me-
desta pluma, por si mis compañeros
en el periodismo quieren recoger mi
humilde proposición, para serle
fiestas patrocinadas por el pueblo his-
pano, para desagrar a tan noble
señor, como es Abd-el-Krim:

La nación debe enviar un mensaje
firmado al menos, por los alcaldes de
los Ayuntamientos españoles, al cau-
dillo de Annual, pidiéndole e
agradecimiento de un pueblo por la
libertad de los prisioneros.

En campo apropiado en el Rif, de
be tener efecto una revista militar
para que desfile después de manifi-
estar ante el ilustre Presidente de la
República rifeña, todo el ejército es-
pañol, en operaciones, precedidos por
los 426 ex cautivos, riendiendo pleite-
sía, al glorioso jefe marroquí.

Melilla, la ciudad, arderá en fies-
tas en honor del exánimo moro, y en
todas las esquinas se harán erigidos
broncíneos bustos del amigo de Es-
paña. La plaza de España en Melilla,
lugar según creo de más importan-
cia en la ciudad, cambiará su nom-
bre por el de: Plaza de Abd-el-Krim.

En el mismo centro de España, bus-
cado convenientemente por nuestros
sabios, y si no existieran, traídos de
Rif, debe ser erigida una estatua,
la mayor del mundo, donde la efigie
de Abd-el-Krim, íntimo, pueda ser
contemplada por nuestros biznietos y
descendientes. Para dicho monumen-
to serán recogidos los huesos de los
españoles muertos luchando en con-
tra del homenajeado y adornarán las
partes laterales del pedestal. Si se
desea prestar mayor realce a la es-
tatua conmemorativa, puede cogersé
a cualquier ciudadano de pura san-
gre española, hacerle poner las bo-
tas, manifiar y vestirle de solda-
do y puesto bajo las patas de bron-
ce del corcel de Abd-el-Krim inmortaliza-
do, presentará un aspecto altamen-
te patriótico y será justo recuerdo
orientador de su vida y... de la
nuestra.

El Gobierno, por su parte, después
de en pleno asistió a las fiestas en
honor del Presidente marroquí, salu-
dará a éste, encamando la dorsal y
diciéndose como escalón de sus
plantas, dándole en nombre de toda
España los territorios rifeños que su
criterio le aconseje tomar y mostrán-
dole un mapa detallado de la penín-
sula, donde nuestra nación tiene ca-
bida, podrá escoger la provincia o re-
gión que más le agrade para fabricar
su palacio y los chalets de sus acom-
pañantes, rodeados de jardines y la-
gos. Item más, el Gobierno, asesora-
do por jurado competente y siempre
en nombre de España, seleccionará

las muchachas más virtuosas y bel-
las de nuestras regiones, quienes pro-
pararán, si el Presidente del Rif lo tie-
ne por conveniente el harem de tan
noble señor.

Y como remate de agradecimiento
nuestros políticos adomarán con la
cruz de Beneficencia el pecho noble y
valeroso del célebre jefe.

Estos son, a mi parecer, los feste-
os más adecuados que los españoles
debieran ofrecer a Abd-el-Krim; esto
obstante, pueden otras iniciativas
mejorar lo aquí mi proposición,
siempre y cuando no empañen la
fidelidad sincera del agradeci-
miento por nosotros sentido.

Consideran los españoles, lo que
representa para nosotros, la libera-
ción de los prisioneros, que el resi-
dente en Axdir ha tenido a bien en-
regarnos, mediante, tan solo, unas
miseras monedas de plata con que
pagar su manutención.

Esto, unido a los actos propios de
un hombre bueno y leal con que nos
ha distinguido, merece su recompen-
sa. Habrá alguien que se niegue a
ello?

De Abd-el-Krim y el Raisuni no te-
nemos más que pruebas inequívocas
de su lealtad a España y a lo comen-
zado por el Gobierno, debe coadyu-
var el sentimiento de los españoles.
La piedra está puesta. Sólo esperé
que mi pluma se vea honrada con la
ayuda de mis compatriotas.

D. CAMIROGAL

NOTA BENE: Ruego al lector in-
telo y español no tome a guisa
a presente «Charlas». Pregunte a los
reparatistas catalanes si no encuen-
ran loable mi proyecto y pregunte
nuestros gobernantes—si tienen
bien contestar—si mi proposición
le crea viable si ellos lo desearan. Cre-
que me equivoco; esto y más haré
tardes que me callo por triunfar
en sus aspiraciones.

El Municipio de los apoderados fun-
cionará aparte y solo será para los
apoderados, que abonarán para ella
una cuota mensual de una peseta
por cada comarca de novillos y dos
pesetas por cada una de toros que
borran sus poderantes.

El día en Barcelona.

Se reanuda el trabajo en el Metropolitano.

VISTA DE UNA CAUSA.
BARCELONA, 30.—En la Audien-
cia ha terminado hoy la vista de la
causa instada contra los procesa-
dos Martínez Castilla y Cervellón,
por asesinato de Ernesto Guiral (a.
El Pintor).

Practicada la prueba testifical, el
fiscal retiró la acusación contra Cer-
vellón.

Depués informaron las defensas
y el Jurado dictó veredicto de incul-
pabilidad.

El fiscal pidió la revisión de la
causa por nuevo Jurado, no accediendo
la Sala.

CONFLICTO ARREGLADO
Ha quedado solucionada la huelga
lancada en las obras del Metropoli-
tano.

Esta tarde ser inaugurará el trabajo.
El gobernador civil está recibien-
do muchas felicitaciones por el éxito
que han tenido sus gestiones.

UN ATRACO
En la calle del Santo Cristo, de la
barriada de Sants, ha sido detenido
un individuo que, armado de un
cuchillo de grandes dimensiones, atra-
caba a cuantas personas transitaban
por dicha calle, apoderándose de
cuanto de valor llevaban.

Al pasar el barrendero Custodio Ji-
meno, fué también asaltado por el
atracador; pero el Jimeno pidió auxi-
lio, acudiendo una pareja de la
Benemérita, la cual detuvo al asalta-
do.

Parece que guardando las espaldas
a éste había otros dos individuos,
que se dieron a la fuga.

UNA BANDA ASALTA UNA FABRICA
Una banda formada por cinco in-
dividuos saltaron la valla de la fá-
brica de la señora viuda de Riera,
sita en la barriada de San Andrés.

Los asaltantes sorprendieron al
guarda de la fábrica, quien no pudo
hacer uso del revólver; pero pudo
pedir auxilio, consiguiendo que se
presentaran varios somatenes, a
cuya presencia los asaltantes se
dieron a la fuga.

El guarda fué curado de heridas y
contusiones en diferentes partes del
cuerpo.

UNA REUNION
En el Gobierno civil se ha celebra-
do hoy una reunión entre los patro-
nos y obreros de Cella.

Las impresiones que se han saca-
do de la reunión son optimistas, cre-
yéndose que en breve quedará solu-
cionado el conflicto.

SE CONFIRMA LA FUGA DE UN
CAJERO
Se confirma la noticia de la fuga

de un cajero, de qué ayer les di-
cuenta.

Se trata del cajero del Banco de
Barcelona.

En la denuncia que se ha presen-
tado al Juzgado, se dice que el cito-
do funcionario se ha llevado 250.000
pesetas; pero se asegura que la suma
se acerca mucho a la de cuatro mil-
lones.

Se han circulado las oportunas ór-
denes a la frontera para la captura
del fugitivo.

Este entró de mérito en el Ban-
co, donde llevaba treinta años.

Entre los que tienen fondos en el
Banco, reina gran consternación.

Este ha sido otro golpe mortal que
se ha asestado al Banco de Barce-
lona.

«NOY DEL SUERO», APARTADO DE
LA POLITICA
El «Noy del Suero» ha dicho que no
se presentará para candidato en las
próximas elecciones generales.

Seguirá apartado de la política.
Negó que tuviera importancia polí-
tica alguna la visita que hizo en
Madrid al jefe del Gobierno, pues fué
a tratar con él de asuntos de carácter
social.

POR INJURIAS AL EJERCITO
Ha sido elevada a plenario la causa
instruida contra los dibujantes
Juan Solá y Miguel Cardona y el
concejal Manuel Carrasco, redacto-
res del semanario nacionalista «Es-
tebets».

Estos señores han sido procesados
por injurias al Ejército.

DICE «LA VEU»
La noticia de la liberación de los
prisioneros ha producido en Barcelo-
na buen efecto.

«La Veu de Catalunya» publica hoy
un comentario diciendo que Abd-
el-Krim, mientras fué amigo de Es-
paña, fué menospreciado por los gober-
nantes y ha sido preciso que se hi-
ciera enemigo para que se le aten-
diera y se le hicieran regalos.

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

TOREROS Y APODERADOS
En la última junta general celebra-
da por la Sociedad de Apoderados y
toreros de Madrid, se adoptaron los
acuerdos siguientes:

Fusión de dichos Societades, in-
gresando desde mayo como socios de
número los matadores de toros y de
novillos que figuraban como socios
proteectores. En adelante pagarán la
cuota mensual, respectivamente, de
cinco y tres pesetas.

El Montepío de los apoderados fun-
cionará aparte y solo será para los
apoderados, que abonarán para ella
una cuota mensual de una peseta
por cada comarca de novillos y dos
pesetas por cada una de toros que
borran sus poderantes.

El presidente nato de la Sociedad
será un matador de toros, y la Jun-
ta directiva la integrarán este mata-
dor, ocho apoderados y dos matado-
res de novillos.

Además habrá un Consejo denomina-
do Consejo Supremo de Adminis-
tración, que estará integrado por a
presidente nato y cuatro matadores
de toros, que estarán facultados para
fiscalizar los actos de la Junta di-
rectiva, y formarán el Tribunal de
honor que juzgará en su día al mata-
dor, novillero o apoderado que in-
cuma en delitos de incumplimiento
de acuerdos generales.

Seguidamente se formarán las
listas de socios fundadores y de nú-
mero que integran la directiva, que
en la actualidad suman la res-
petable cifra de cuarenta, y se dieron
de alta, como fusionados, a los ma-
tadores siguientes:

Gianni, Silveti, Fajana, Nacional
II, Miquel, Nacional I, Chicuro,
Maera, Facultades, Antonio Sánchez,
Rodalito, Alé, Puñteret, Rubio de Va-
lencia, S. Riego, (decocta), Araqueño
y José Luis Martín.

Los novilleros Moreno de Zaragoza,
Mosenito de Sevilla, Chavos, Man-
uel Martínez de Ruzafa, Olmos,
Trinitario, Fleponyano, Habanero II,
Herrera, Fomazana, Nili, Ciberito,
Parejito, Conchito, Magritas, Na-
cional Chico, José Floes, Alfonso

Joaquín Lombera Camilo
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VASCO. NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA
Especialista en partos, enfermedades
de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º. Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
C/da. Monasterio, 2.—Teléfono. 1-11

Abilio López
MEDICO
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 12 a 8
Gratis, en el Hospital, los jueves.
General Espartaco, 19.—Teléfono 7-11.

Pozo, Emilio Rey, Jericó, Gavial, Pa-
lantino, José Iglesias, Carancha, Ca-
rrion, F. Vázquez, Carriche, Rubichi,
Parradas, L. de la Torre, Sánchez To-
mas, Pinturo, Espartero, Durruí,
Ginesillo, Pepete Jurillano, Charan-
te, N. Ruiz, Sagasti, V. Torres, Villo-
dres y V. Domingo.

Total, entre apoderados, matadores
y novilleros, 106. Se tomó el acuerdo
de si al regreso de los que están en
América alguno de éstos no quisiera
pertenecer a la Sociedad, será res-
petado su criterio y dará un plazo de
admisión hasta el 28 de febrero pró-
ximo para los apoderados no asocia-
dos que quieran ingresar en la So-
ciedad como socios de número con
la cuota voluntaria de cinco a vein-
ticinco pesetas.

Los hombres que hielan.

Las aventuras del esta-
fador Jack Renard

MADRID, 30.—Hace unos cuantos
días un sujeto que usa los nombres
de Carlos Juan Dressner y Jack Re-
nard, y cuya nacionalidad no ha si-
do todavía determinada, se dedicó en
esta corte a cometer diferentes esta-
fetas en hoteles de lujo, cafés y joye-
rías, valiéndose para ello de billetes
de Bnaco brasileños de 500.000 reis
falsos, que entregaba en pago de
los servicios prestados y de las com-
pras efectuadas.

Enterado el director de Orden pú-
blico de lo ocurrido, dispuso se prac-
ticaran las gestiones procedentes, en-
cargando de ellas a la brigada mo-
vil, la cual averiguó que el extranje-
ro había marchado hacia una de las
provincias andaluzas. Cursadas órdenes
telegráficas al jefe de Vigilancia
de Jerez de la Frontera, detuvo a
Carlos Juan, que se había dirigido a
dicha población desde Sevilla, donde
estuvo hospedado en el hotel Madrid,
en el cual dejó una bolsa contien-
do dinero brasileño, en metálico.

A Jerez fué, según parece, acompa-
ñado al ilusionista Raymond y a su
esposa y a un hijo, del consul de
Francia en Sevilla, a todos los cua-
les engaño con diferentes pretextos,
dándoles billetes falsos de 500.000
reis, que fueron entregados por di-
chos señores al citado jefe de la Po-
licía.

El director general ha ordenado la
conducta a esta corte del detenido
para ponerlo a disposición de la au-
toridad judicial que entiende en las
denuncias presentadas por los indus-
triales perjudicados.

DETALLES INTERESANTES
Por informes extrajudiciales se sabe
que Carlos Juan Dressner llegó a Ma-
drid hace mes y medio.

Es de advertir que hace unos seis
años estuvo ya en España con el pre-
texto de que venía a impresionar una
película sobre el descubrimiento de
América por Cristóbal Colón.

Esta segunda vez se hospedó en el
Palace Hotel, bajo el nombre de
Pack Renard, como quiera que le fal-
ta el dedo índice de la mano dere-
cha, se hacía pasar como aviador mu-
tilado durante la gran guerra. Sin
que se sepa cómo, ostenta sobre el
pecho las insignias de la Legión de
Honor francesa.

Además posee a la perfección cua-
tro idiomas, sin contar el español.
Hasta tal punto fingía su papel,
que trató estropea a un autista con
un aviador extranjero auténtico.

En el mencionado hotel intentó pa-
sar, sin conseguirlo, billetes de reis
500.000. Se marchó, quedando a de-
ber el hospedaje.

En el hotel de Roma hizo la misma
faena. Como caso curioso merece
consignarse que, aprovechaba, para
pagar con los billetes falsos, los días
de fiesta, alegando que por tal moti-
vo no podía substituir el dinero ex-
tranjero por español, pues estaban
cerradas las Casas de cambio.

También en el hotel de París, don-
de fué después, quedó a deber el
hospedaje.

En la perfumería Inglesa intentó
cometer otra estafa con los billetes
consabidos.

De la joyería Rozanes se llevó un
reloj y una cadena de oro de más de
mil pesetas, pagándolas también con
billetes de 500.000 reis falsos.

En el citado establecimiento dijo el
estafador que se llamaba Dja Mel-
lah Bey, y que vivía en la calle del
Marqués de Ripoll, número 4.

El individuo, hizo una compra de
alhajas por valor de 5.725 pesetas, y
después de pagar con 20 billetes de
500.000 reis, se llevó las preciadas y
encargó que enviaran las otras a la
señora Morgan Betes.

Las estafas que ha cometido con
los célebres billetes son innumera-
bles.

Entre los establecimientos estafa-
dos figuran una camisera de la Aven-
ida del Conde de Peñalver, el For-
nos Palace y varias casas alegres de
esta capital.

Luego marchó con dirección a Se-
villa, como queda indicado en la no-
ta de la Dirección de Orden público.

Al hijo del consul de Francia en
Sevilla, consiguió entregarle tres bi-
lletes falsos, dándole el citado señor
250 pesetas por cada uno, y siete al
ilusionista Raymond, que le pagó
750 por cada uno.

Apartado de Correos de EL PUEBLO
CANTABRO; Número 62.

Telegramas breves.

Información de toda España

SENSIBLE DESGRACIA

CASTELLON, 30.—Al dirigirse a
Burriana, para actuar en el teatro
Ódeón, la artista de avarietés, Pilar
García, acompañada de su esposo y
su padre, el automóvil que los con-
ducía chocó contra un árbol.

Resultó muerto el marido de Pilar,
José García, y grave el padre.

La artista salió ileso.

POR CUESTION DE FALDAS

ALMANSA, 30.—Por cuestión de fal-
das riñeron José Muñoz Pérez, de
cincuenta y cuatro años, casado, pro-
prietario, y Vicente Sala García, de
treinta y cuatro años, casado, resul-
tando el último muerto a consecuen-
cia de un tiro en el vientre.

UN CIRCULO DE ESTUDIOS

CADIZ, 30.—Ante numerosa concen-
tencia, y presidido por el inspector
de Primera Enseñanza, señor Blá-
quez, se inauguró ayer tarde el Círculo
de estudios de la Federación de es-
tudiantes católicos de Cádiz.

Se pronunciaron elocuentes discus-
siones, y el acto resultó muy brillante.

LOS CARTEROS

EL FERROL, 30.—Se ha dirigido al
ministro de la Gobernación un razo-
nado escrito solicitando la creación
del Cuerpo de carteros y otras me-
joras, que premien la conducta de es-
tos empleados en la pasada huelga.

ENTRE CARABINEROS Y CONTRA-
BANDISTAS

SALAMANCA, 30.—En un sitio del
término de Navasfrías, inmediato a
la frontera, los carabineros sorpre-
dieron a una partida de contraban-
distas.

Uno de éstos, cuchillo en mano, hi-
zo frente al carabineero que le perse-
guía, viéndose éste obligado a dis-
parar su mauser contra él, matán-
dolo.

El contrabandista muerto llevaba
3.000 pares portugueses.

Sus compañeros consiguieron bur-
lar a sus perseguidores.

EN SALAMANCA

ASAMBLEA AGRARIA

SALAMANCA, 30.—En el teatro Mo-
derno se ha celebrado una asamblea
agraria de extraordinaria importan-
cia.

Dicho acto fué anunciado para
adoptar enérgicas actitudes ante el
problema de la exportación de lentes,
cuya denegación causaría, a juicio
de los agricultores, la ruina de la
provincia. Añaden éstos que ante,
en plena guerra europea, los
acaparadores exportaron millones de
toneladas, cosa que no puede ocurrir
actualmente. Además, los productos
se han constituido este año una
Cooperativa de venta.

Asistieron a la asamblea centen-
ares de labradores de la provincia,
representando a muchos Ayuntamien-
tos. Estuvieron presentes o se adhi-
rieron todos los representantes par-
lamentarios, y asistió la Diputación
en pleno.

Se dió lectura a unos telegramas
del presidente del Consejo y de los
ministros de Fomento y de Hacia-
da, en los que se promete resolver
en justicia.

Suscrito por todos los diputados y
senadores y por la Diputación pro-
vincial, se dirigió un mensaje al Go-
bierno, exponiendo que la concesión
de la exportación de las lentes so-
brantes, además de ser una obra de
justicia, significa el triunfo de la
Cooperativa de agricultores, y que do-
negar ahora lo que antes fué conce-
dido sería dar el triunfo a los acapa-
radores, matando, al mismo tiempo,
las ilusiones de los labradores, que se
han organizado en Cooperativa.

De Lisboa.

Se confeccionan cami- sas negras.

LISBOA.—El diario católico «La
Época» asegura que en diferentes
obradores de la capital se trabaja ac-
tivamente en la confección de varias
millares de camisas negras, lo que
puede—según el citado periódico—
la organización silenciosa del partido
fascista.

Después de la operación del rescate.

El Rey, al escuchar de labios de los periodistas lo que cuentan los rescatados, se muestra visiblemente triste.

Más detalles, que avergüenzan e indignan, del trato que Abd-el-Krim daba a los prisioneros. El hermoso rasgo del novio de la joven rescatada Carmen Ubeda. Lista de los españoles rescatados. Navarro y Araujo dicen que tienen pruebas para defenderse. Los oficiales santanderinos Rucoba y Báscones, con otros oficiales y soldados, ingresan en un hospital. Amplia información de última hora.

LA LISTA DE LOS REDIMIDOS
La lista de los prisioneros cuyo rescate se ha estipulado y que han sido redimidos, es la que publicamos a continuación, a excepción del comandante de Policía don Jesús Villar, del cuerpo del mismo Cuerpo don Luis Salto, que, como se comunicó en tiempo oportuno, fueron asesinados en Axdir por la morisma.

Los capitanes médicos don Antonio Vázquez y el señor Fernández Serrano, evadido el primero y fallecido el segundo en 1922, y el teniente del regimiento de Melilla don Juan Gargista, fallecido del tifus antes de su liberación, en el campo enemigo. He aquí la lista:

General, don Felipe Navarro; capitán de Estado Mayor, don Sigfredo Sáinz; idem de Ingenieros, don Jesús Aguirre; teniente coronel de San Fernando, don Eduardo Pérez Ortiz; comandante, don José Gómez Zaragoza, de Alcántara; capitán, don Alfredo de Correa, y teniente, don Antonio Enríques, de Artillería; don Francisco Arévalo, teniente de África; don Esteban Golaberto y sargento don José Alegría, de Policía; capitanes, don Ricardo Sánchez Canalucho y don José del Rey, de Ceriñola; y tenientes don Martín Elvira y don José Villegas, de Policía; tenientes, don Luis Casado, de Ceriñola; don Manuel Barro, de Melilla; don José Camacho y don Baltasar Gómez, de San Fernando; don Ercilio Sánchez Casado, de Artillería; don Francisco Núñez Calaveiro, de la brigada disciplinaria; don Maroto Pérez del Pulgar, de Alcántara; don Aparicio y don Manuel Martínez Vivanco, de Aviación; oficial segundo, don Rafael Ortega; tenientes, don Julio Nieto, de Melilla, y don Angel Rucoba, de Melilla.

Coronel, don Silverio Araujo; teniente coronel, don Manuel López Gómez; comandante, don Rafael Sáinz; capitanes, don Antonio de la Rocha, don Juan de Oraeta y don Macario Báscones; tenientes, don Manuel Sarazaga, don José Oyana, don Humberto Padura y don Luis Ayuso, todos del regimiento de Melilla; capitán don Víctor Álvarez Griñón y teniente don Joaquín Bellón, de Artillería; teniente de Intendencia, don Ricardo Martín; capitán, don Narciso Sánchez Aparicio; tenientes, don José González Arizmendi y don Juan Martínez, todos del regimiento de Melilla; teniente don Julián Troncoso de Alcántara; don Enrique Dalías de Regulars, y don Manuel Civantos, de Policía.

Soldados: Juan Granados, de Melilla; Esmeraldo Fernández, de la Disciplinaria; José Serentel, Valeris no Mauro y Aureliano Jiménez, de Melilla; Tomás Espinosa, de Artillería; José Arnesto, de Ceriñola, y ca. Tiburcio de Pablos, de Alcántara; Blas Paredes Castillo, Nicolás Campos Molina, Maximiliano Vargas Toledo, Manuel Viver Villota, Fernando Santos López, José García Gázquez, Francisco García, José Salinas, Antonio Ruiz y Andrés Berenguel. Paisanos: cantinero, Artonio Molina; don Antonio Ruedas, intérprete; don Fernando Jiménez Pajarero de la Compañía de Minas; Francisco Jiménez Romera, Antonio Sáiz Parde, José Cánovas Hernández, Vicen te Guájaro Campo, Fernando Hernández Viches, Vicente Guájaro Guájaro, Juan García Merondo, Dimas Salort Rívera, Manuel Asensio Fernández, Manuel Verger Morales, Juan Asensio López, Mariano Manzanaed, García, Antonio Sánchez López, Manuel Asensio Segura, Pedro García Garrido, Rafael Ales Andrés, José J rabo López, José Moya Rodríguez y José Antonio Bodalejo.

Mujeres: Dolores Pérez Montoya, Flora Sánchez Casado, María López Enríqueta Ubeda Torres, Lorenza Santana, Rosa Ruiz, Josefa Soto Ruiz, Josefa Albadalejo Soto y Esperanza González Garrido. Niños: Manuel Asensio Pérez, Carmen Ubeda, Fulgencia Navarro Sánchez, María Asensio, Manuel Asensio, Juan Asensio, Manuel Verger González, Luis Asparido Jiménez, José Asparido Jiménez, Mariano Manzanaed, Domingo García Camboy y José Asensio.

UNA ANAGAZA DE LOS MOROS
MELILLA, 30.—Cuando los moros abrían fuego contra Alhucemas y contestaba la plaza, los indígenas sacaban a los prisioneros, colocándolos en primera línea, a modo de cortina, para que fueran los primeros en sufrir los efectos de las descargas. En la plaza se dieron cuenta de esta anagaza y desde entonces se ha da el tiro a diversa distancia, para impedir que los prisioneros fueran colocados como dique contra el bombardeo.

El coronel Civantos, padre del teniente, es el que manda la plaza de Alhucemas. LO QUE CUENTA EL GENERAL NAVARRO
MELILLA, 30.—El general Navarro ha enseñado a un periodista los leguitos que se tuvo que arregar con unos alambres. También le enseñó los pasadores que llevaba, y que habían sido hechos con un pedazo de lata por un oficial. El coronel Araujo, cuando encontraba ocasión para fumar un cigarrillo, tenía que encenderlo con los cristales de sus gafas. Los moros les entregaban al coronel y a él una velita de poco más grosor que el de una cerilla, para que pudieran cenar con luz. Cuenta el general Navarro que el sargento Vassallo quiso una vez escaparse. Para ello se puso en combinación con otros cuatro sargentos, y lograron al fin escapar. Tras mucho andar lograron pasar la confluencia de las cabilas de Beniurriaguél y Bocoya y llegar hasta el mar. Encontraron un falucho, y se embarcaron, navegando acompañados por unos indígenas que se habían sumado a ellos, en la esperanza de que les dieran una buena cantidad por contribuir a la fuga. Cuando llevaban una hora navegando, el levante, que era muy fuerte, hizo zozobrar la embarcación. Suerte que, para no ser descubiertos, iban costeano, y con grandes esfuerzos lograron ganar la costa. De allí marcharon hacia el interior y entraron en casa de un moro, que les trató bien y les dio comida. Pasaron la noche, y a la mañana siguiente salieron para seguir su viaje; pero habían sido descubiertos; detenidos, se les llevó a presencia de Abd-el-Krim.

El jefe moro, que estaba muy indignado por la evasión, dispuso que el sargento Vasallo y el general Navarro fueran amarrados con una cadena. En esa forma permanecieron los dos desde el 23 de diciembre hasta el 9 de enero, en que se les levantó el castigo. La causa de que Vassallo fuera denunciado se debió a la denuncia de un renegado español, natural de Cuenca, que vive en Axdir con el nombre de Maimón, y que se dedica a las faenas de carpintería. Hace el general Navarro grandes elogios de Vassallo, que con sus conocimientos de medicina siempre estaba estudiando la forma de auxiliar a los prisioneros enfermos. De los artilleros de Alhucemas hace también elogios, ya que causaban grandes destrozos en las posiciones enemigas. LO QUE DICE «EL IMPARCIAL»
MADRID, 30.—«El Imparcial» dice en su número de hoy, que va tomando cuerpo el rumor de la probable sumisión de Abd-el-Krim. Añade que no ha de negarse que esto sería satisfactorio para España, no ya por la conveniencia de no tener más enemigos, sino también por no tener una comarca hostil frente a Alhucemas. Sin embargo, bueno será prevenir a las gentes para que no se dejen apasionar por el optimismo. La sumisión de Abd-el-Krim no significa la de toda la cabila de Beniurriaguél. UN ARTICULO DE «EL SOL»
«El Sol» dice que los cautivos han recibido sin ahorro alguno el tormento íntegro, pues les ha faltado hasta lo que podía proporcionarles la España no cautiva. LO QUE DICE «A B C»
Este periódico dice que ya presumía que el jubilo de ser libertades los prisioneros, se empañaría con la horrible visión de lo que ha pasado. NUEVOS RELATOS DE LOS PRISIONEROS
MADRID, 30.—A medida que va pasando el tiempo se van conociendo nuevos detalles de los relatos que hacen los prisioneros. Estos cuentan que cuando, por orden de Abd-el-Krim, se hizo la con-

tracción de los prisioneros, los jefes y oficiales, con el general Navarro, fueron enviados a Axdir y los soldados y paisanos a Aix Cabaria. Al general Navarro y a los jefes y oficiales se les permitió que cada uno recibiera un soldado para su asistencia. Casi todos los paisanos que estaban prisioneros trabajaban antes del desastre en la mina «Alicantina». Estos paisanos tenían nueve perros, de los cuales, sus guardianes vendieron a otros moros ocho; pero los perros lograron escaparse y volvieron a sus dueños, quienes, cuando llegó la época del hambre, se los comieron. Cuando la rendición de Monte Arruit aumentó considerablemente el número de prisioneros y todos estaban dispersos, hasta que Abd-el-Krim dispuso la concentración. El trato que se daba a los prisioneros en Axdir en la primera época era bastante aceptable, aunque se les hacía a todos trabajar, prestando servicio en la construcción de caminos y recogiendo en barrancos y montañas los cañones abandonados por las tropas españolas, que luego fueron montados para defensa de los moros. En esa época estaban relativamente bien alimentados. En la época del hambre, que se inició en octubre del año pasado, comenzaron a comer ratones. Un oficial notó que un ratón le corría por la cabeza, lo cogió y se lo comió. Sus compañeros se dedicaron, desde entonces, a cazar ratones, haciendo para ello un cepo con una lata de conservas. Al caer prisioneros fueron despojados por los moros de las alhajas que llevaban; pero el capitán Salto logró conservar un reloj, que envió a su esposa. Un moro que sabía que había conseguido conservar el reloj se le pidió algún tiempo después, y como no pudo dárselo, sacó al capitán Salto de la casa en que se encontraba y cuando estaba a diez metros de distancia, le asesinó por la espalda. Después llamó a los compañeros de muerte para que le recogieran y le enterraran. Los moros permitían a los prisioneros que se alejaran algo del poblado para hacer sus necesidades. Un día salían de uno en uno, y cuando le correspondió la vez al comandante Villar, al encontrarse a unos doscientos metros de distancia y en el momento en que se agachaba a recibir un balazo en el cuello que le causó la muerte. Los moros ordenaron también a los prisioneros que recogieran el cadáver del comandante Villar y lo enterraran. Cuando, a consecuencia de un accidente, cayeron los aviadores señores García Peña y Lorenzo, los moros los encontraron en una casa antes de llevarlos a Axdir, creyendo que España tendría más interés en rescatar a esos que a los restantes prisioneros. Encontrándose en aquella casa, la aviación española bombardeó el poblado y una bomba cayó sobre la habitación en que se encontraban los dos prisioneros, que salvaron su vida gracias a la circunstancia de que la bomba no hizo explosión. Los moros condenaron a estos dos aviadores a doce años de cautiverio, pero como han visto que España tenía el mismo interés por estos prisioneros que por los demás, por eso los han devuelto. LOS QUE HAN PASADO AL HOSPITAL
MADRID, 30.—Los rescatados que han pasado al hospital de la Cruz Roja son ciento. Los oficiales son: José González, teniente del regimiento de Melilla; José Villegas, capitán de Artillería; Macario Báscones, capitán del regimiento de Melilla; Joaquín Villar, capitán de Artillería; Angel Rucoba, teniente de la Policía indígena; Martín Elvira, teniente de la Policía indígena; Julián Troncoso, teniente de Caballería del regimiento de Alcántara; Alfredo Correa, capitán de Artillería; Antonio Enríques, capitán de Artillería; y el sargento Vassallo, menos graves. Al hospital Militar han pasado: Francisco Núñez, del regimiento de

San Fernando, con reúma; Humberto Padura, del regimiento de Melilla, con ídem, y Manuel Martín Vívancos, aviador; todos graves. NUEVOS RELATOS
MADRID, 30.—Los rescatados siguen contando las vicisitudes porque han pasado en el cautiverio. Hablan de las crueldades de que han sido víctimas, en las que se han distinguido el moro Mailem y Aix-Kamora. El más benévolo ha sido el hermano de Abd-el-Krim, Mohamet, quien, en alguna ocasión, llegó a defender a los prisioneros. Un día tuvo un altercado con su hermano al ver que los jefes y oficiales eran ocupados en el acarreo de piedra. Cuando se presentaba en el campamento de Axdir el hermano de Abd-el-Krim regalaba a los prisioneros huetes, dando a tres por individuo. En otras ocasiones les enviaba trigos secos, en la proporción de setenta por cada uno. Hace algún tiempo que desapareció Mohamet y los rescatados creen que se encuentra en Fez. LOS PERIODISTAS Y EL REY
MADRID, 30.—Los periodistas que fueron a hacer información del rescate de los prisioneros, han regresado esta mañana en el mismo tren en que regresaba el Rey del otoo de Doñana. El Monarca les sentó a su mesa a la hora del desayuno y les pidió noticias de los prisioneros. Don Alfonso se mostraba muy dolido ante los detalles que le contaban los periodistas. En la conversación de éstos con el Rey se habló de un noble rasgo del novio de la joven Carmen Ubeda. Como es sabido, es una bellísima muchacha y durante el cautiverio ha

ERICA HOLTMANN
(Viuda de Sáinz de Varanda)
ODONTOLOGO
CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 9,71
SAN FRANCISCO 27, SEGUNDO

BAJA DE PRECIOS
Vasos finos, agua, 4,50 docena. Vino, 3,50. Jerez, 3 plas. y licor 2,75.
PARA PERDIDOS POP MAYOR,
PRECIOS ESPECIALES
CASA GANDARA
Becedo, núm. 5. — Teléfono, 4-30.

PELAYO GUILARTE
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Joaquín Santuste.
BARGANTA, MARIZ Y DIDOS
De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo
De 11 a 1 y de 4 a 5, Wad-Raa, 4.
TELEFONO 1.25
CORDERO ARRONTE
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños.
Consulta, de 11 a 1, PAZ, 3.—Tel. 10.84
Alberto Abasral Ruiz
MEDICO-ODONTOLOGO
Paseo de Pereda, 25, entreavata.
Gran Pensionado Colegio
SEÑORITAS DE RODRIGUEZ
SAUTUOLA, 5 (antes Martillo)
Y SUCURSAL SARDINERO
Edificios de nueva construcción y a todo confort.
Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas.
SANATORIO DE ALTURA EN AVILA
PARA CAMBIO DE CLIMAS

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM.
PRESA FRAGA (S. R.)
Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN
Hoy, miércoles. 31 de enero de 1923
Tarde a las seis y media en punto.
Paloma la postinera
«LUNA DE MIEL»
Noche a las diez y cuarto.
ESTRENO de la comedia en tres actos d José Fernán ez del Villar EL CLAVO

EL CUENTO DE HOY
colaborarán novelistas tan ilustres como Vicente Blasco Ibáñez, Pedro Mata, Alvaro Retana y «El Caballero Audaz». Para

EL CUENTO DE HOY
nos han leído originales los preciosos Muñoz Seca y Pérez Zúñiga, los poetas Carrere y Zurita y los jóvenes «Juan Ferragut», José Montero y Antonio Gascón. Por las columnas de

EL CUENTO DE HOY
irán desfilando en una amable procesión de bellas frases y de asuntos interesantes y conmovedores Zamacois, Fernández Flórez, Hernández Catá, Antonio G. de Linares, Alberto Insúa y, en una palabra, todos los escritores patrios preferidos del gran público.

EL CUENTO DE HOY
representa a EL PUEBLO CANTABRO un enorme sacrificio pecuniario que hacemos gustosos en la seguridad de que nuestras lectoras nos lo sabrán agradecer. Tenemos la convicción de que no habrá mujer aficionada a la lectura que deje de suscribirse a nuestro periódico para poder saborear las delicias literarias que irán apareciendo en

EL CUENTO DE HOY
EL CUENTO DE HOY

sido, como todas las demás mujeres ultrajada.

Cuando regresó la pobre joven Mellilla, se mostraba avengonzadísima y no quería que la vieran su novio.

Este, comprendiendo lo ocurrido, y que la deshonra ha sido contra la voluntad de la joven, ha manifestado que está dispuesto a casarse con ella.

Cuando los periodistas se lo contaron al Rey, el Monarca exclamó:—Bueno, hermoso rasgo, hermoso rasgo.

CAMBIO DE BRIGADAS

MADRID, 30.—Se ha dispuesto que la brigada de Lanceros vaya a Alcalá de Henares y la de Husares a Madrid.

Para disminuir prejuicios a los oficiales se harán arriegos de destino.

UN ARTICULO DE «LA EPOCA»

El periódico «La Epoca» publica un artículo que titula «El escalafón de la tragedia» y en él dice que, una vez que ha desaparecido el peligro de los prisioneros, que venía constituyendo una infranqueable barrera, el Gobierno debe pensar de una manera en implantar el protectorado.

MAS RESCATADOS

MELILLA, 30.—Merced a las gestiones del alto comisario interino señor López Ferrer, ha sido rescatado Pedro Pflayer, que es uno de los que pertenecían a la tripulación del «Antonio Torres», que fué hecha prisionera por los moros.

También han sido rescatados cuatro legionarios.

NOTICIA DESMENTIDA

MADRID, 30.—Es inexacto que el coronel Araujo haya pasado a una prisión y tampoco es cierto que haya ingresado en prisiones los oficiales que le acompañaban en Dar Queh dahí.

LA ODISEA DE NAVARRO

MELILLA, 30.—La casa del general Navarro continúa siendo visitadísima. Habiendo de la rendición de Monte Arruit el general ha dicho que un moro conocido suyo le dijo que no fuera de ninguna manera con Ben Chahal, porque si lo hacía sería llevado a un zoco, donde le degollarían.

Entonces él, creyendo en lo que se le decía, intentó suicidarse; pero desistió de ello y se dispuso a morir en la posición al frente de sus suyos.

Los moros no le asesinaron porque le guardaban como presa, por la que habían de pedir mucho dinero.

El general Navarro manifiesta que tiene en su poder suficientes elementos de defensa.

LO QUE INCE ARAUJO

MELILLA, 30.—El coronel Araujo dice que procedió siempre con firmeza, hasta que fué acordado por escrito el pacto de la entrega de la posición, y que ésta se hizo después de que habíase huido bastantes jefes y oficiales.

UNO QUE VA A ACUSAR

MELILLA, 30.—El teniente coronel Pérez Ortiz dice que hará acusaciones contra algunos jefes que es tierra con él en el cautiverio.

EL MINISTRO DE ESPAÑA

TANGER, 30.—Ha regresado el ministro de España, después de haber permanecido en Madrid una temporada.

LA DIVISION ECLESIASTICA

TANGER, 30.—La Santa Sede ha respetado la cuestión de las jurisdicciones eclesiasiticas en Marruecos.

Habrán un obispo en la zona occidental, que tendrá su residencia en Tánger.

El obispo de Fesca, actual vicario general, seguirá residiendo en Tánger y se le concederá el título honorario de arzobispo.

EL PARTE OFICIAL

MADRID, 30.—El comunicado oficial enviado en el ministerio de la Guerra esta noche, dice así:

«El general encargado del despacho comunica desde Tetuán lo siguiente:

Ayer fué ferocemente hostilizada la posición de Tizzi Assa, sin novedad.

Una partida de mallhecheros, dirigida por el Bombal, se presentó en las cercanías de Afo, sorprendiendo a los peñanos e indígenas que se dirigían al zoco del lunes, que se celebraba en la zona francesa.

Dos prisioneros resultaron heridos. Dos indígenas se llevaron dos fusiles.

La Policía de Afo, algunos sahnanos y una sección europea, repelieron la agresión y los mallhecheros huyeron.»

Notas políticas.

DICE EL MARQUES DE ALHUCE MAS.

MADRID, 30.—Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas les dijo cuánto le había gustado su novedad el Rey de su viaje a Andalucía.

Añadió que durante el despacho con el Monarca había puesto a su firma varios decretos de trámite del ministerio de Hacienda.

Entre ellos figura uno nombrando director de lo Contencioso del Estado al subdirector señor Fidalgo.

A continuación manifestó que en tres horas sale esta noche el Rey para Alicante.

Le acompañarán los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Don Alfonso regresará a Madrid el jueves, a primera hora.

HABLANDO CON EL DUQUE DE AL MODÓVAR. El duque de Almodóvar del Valle recibió hoy la visita del ministro de Marina.

Luego habló del viaje del Rey, expresándose en iguales términos que el presidente del Consejo.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO. El ministro del Trabajo, señor Chaparrista, recibió la visita de una comisión de fondistas.

Fue a hablarle de la jornada mercantil en dicho gremio.

Respecto al fluido eléctrico dijo que se elevará el precio en los sectores donde haya mejor luz y no se elevará donde la intensidad siga igual, hasta tanto que, por la Compañía, sea renovada la red.

UNA NOTA DE ESTADO

En este ministerio se facilitó a los periodistas una nota diciendo que los marineros del litoral han visitado al ministro para reiterar la solicitud que le hicieron hace algún tiempo en el sentido de que no sea vendido el trigo extranjero que hay almacenado en Málaga.

El ministro ha contestado diciendo que habiendo comenzado la desconjunción y mejorado los precios de trigo, estudiará las propuestas que se formularon para adquirir el cereal existente en la citada ciudad.

Así se hace.

Supresión absoluta del juego. ROMA.—El Consejo de ministros ha aprobado hoy la siguiente resolución: «El Consejo de ministros, preocupado de la salud moral de la nación, no reglamentará el juego por razones de dignidad nacional, creando además que la fortuna y el honor de las ciudades italianas no deben depender del parasitismo y el ocio.»

Al mismo tiempo el Consejo ha autorizado al ministro del Interior para reprimir y castigar el juego de cualquier clase que sea y dondequiera que se realice.

En la calle de Burgos.

Incendio sin importancia. A las doce de la noche de ayer, en otras dos tranquilamente dormidos, se incendió en la bohardilla de la casa número 37 de la calle de Burgos, fueron despertados por los clamores ladrillos de una perrita que había en la cocina.

Alarmados se levantaron, viendo arrojados, que de la cocina saltaban cantidad de humo, a causa de haberse incendiado un saco con aserrín.

Avisados los bomberos, acudieron a poco tiempo los municipales y voluntarios, apagando el incendio, que ardeó de importancia.

Noticias oficiales.

Información de la provincia. DE ASTILLERO. A las dos de la tarde del sábado último, trabajando en el Astillero en las obras de construcción de un muelle para las minas de Cabarga, obrero Julián García Redondo, de 40 años, recibió un fuerte golpe en la cabeza, a consecuencia del que falleció a los pocos momentos.

En el suceso intervino el Juzgado municipal.

DE MERUEL. La Guardia civil de Galizano ha retenido en el pueblo de Meruelo a un vecino del mismo, Samuel Barbaruía, de 19 años, que hurtó una vaca que en el punto llamado Cuesta Nueva, del pueblo de Guémes, tenía pasando el vecino del mismo, don Alberto Cereceda.

El joven Samuel, una vez que se apoderó de la res la llevó a la feria de Solares, con propósito de venderla; y como no lo consiguió la dejó abandonada, amarrándola a un árbol, donde fué recogida por el Juzgado de Medio Cudeyo.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA (Espectáculo Impresa Fraga).—COMPANIA DE MELIA-CIBRIAN.

Hoy, miércoles, a las seis y media «Peloma la postmera» y «Luna de miel».

A las diez y cuarto, «El clavo».

SALA NARBON.—Desde las seis a fuerza de querrelas, por Eudal Bonnet y «Charlot, conde de Haldun».

Mañana, jueves, de moda, «El Quijote moderno», por Douglas Fabrikanks.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «Tiranias», por Dorothy Dalton, y «El vértigo», por Harold.

Rogamos a cuantos tengan necesidad de dirigirse a este periódico, que mencionen nuestro Apartado de Correos: Número 82.

La cuestión Internacional.

Los alemanes compran a Inglaterra una importante cantidad de carbón.

LO DEL PROXIMO ORIENTE. LONDRES.—Los periódicos aseguran que el Gobierno se propone examinar las medidas que se han de adoptar en la cuestión del próximo Oriente.

NOTICIA DESMENTIDA. ROMA.—No es cierto que Su Santidad el Papa, accediendo a la petición del obispo de Colonia, se haya ofrecido como mediador ante los aliados para la cuestión de las reparaciones.

Lo que sí se asegura es que será fácil que el Papa publique una encíclica haciendo un llamamiento a todos para lograr la concordia y la paz universal.

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES. PARIS.—En la sesión celebrada hoy por el Consejo de la Sociedad de las Naciones, M. Baiffour dió cuenta de la actitud de Turquía en la conferencia de Lausana.

Manifestó que la Sociedad de las Naciones puede y debe intervenir cuando surjan divergencias entre un miembro de ella y otro que no lo sea.

Dijo también que en el caso de que los turcos no acepten su intervención deben acordarse las medidas que se deben adoptar para el restablecimiento de la paz.

M. Viviani se levantó para decir que ningún extranjero a la Sociedad de Naciones puede tener nada que ver al tanto de igualdad que ha de darse.

CARBÓN PARA ALEMANIA

LONDRES.—Según la Prensa, si bien a ediciones grandes pedidos de carbón con destino a Alemania.

Se asegura que M. Stimes ha comprado en Inglaterra un millón de toneladas con destino a sus establecimientos fabriles.

LA DEUDA INGLESA

LONDRES.—El ministro de Hacienda ha conferenciado con el autor de la proposición americana sobre la deuda inglesa y parece ser que el Gobierno aceptará este criterio.

LA SITUACION OBRERA. DUSSELDORF.—Se agrava la situación obrera a consecuencia de la divergencia que existe entre los trabajadores.

Esta mañana se reunió el Sindicato minero rechazando la propuesta de huelga general.

LOS FUNCIONARIOS DE TELEGRAFOS. DUSSELDORF.—En la primera hora de hoy se han declarado en huelga todos los telegrafistas de Essen.

Las autoridades francesas expulsaron inmediatamente a todos los funcionarios.

LA POLITICA NAVAL DE DON ANTONIO MAURA

VII. Hizo ver la anomalía existente en varios puertos de España, en que la mayor parte de los muelles estaban ocupados, y los buques fondeados gran distancia.

Este exigió el anuncio de botes para la conducción de personas y de mercancías.

Don Antonio alge, relacionándose con las mencionadas anomalías, por se las lanchas y gabarras dedican a tales menesteres, devengar sus derechos y salarios, imponiendo a gravamen a la navegación y al tráfico.

Pero había otra anomalía mayor, que también la hizo notar don Antonio: «Si un buque naufraga o suca averías a la vista del puerto, o fuera de la costa, las provincias marítimas—dice—carecen de medios para prestar auxilios a la nave en peligro; pero en caso de su salvamento y que depositados los efectos en puertos de las autoridades de la provincia marítima y pagar derechos de custodia, que importan a veces más que el valor de los objetos salvados, dando el abordaje o avería asunto de una sumaria nuliter con júbilo presidido por el comandante, rodeado de capitanes y oficiales mercantiles y con alianza del Consejo de guerra del Departamento, sin que en ninguna de las instancias tengam derecho a nombrar defensor los interesados.»

Fue a estudiar con gran detenimiento el estado general de la Armada española.

Comparó a nuestra Marina con la italiana, que constaba a la sazón de 67.000 hombres, teniendo sólo en tierra 35 empleados.

El cuerpo general del escalafón consistía, en España, de 1.081 oficiales; de éstos había en tierra 587, y embarcados, 494.

ron inmediatamente a todos los funcionarios.

El director de Telégrafos fué detenido, así como los empleados que se negaron a actuar bajo las órdenes de tribunal de ocupación.

SE INCAUTAN DE LA DOCUMENTACION

DUSSELDORF.—Las autoridades francesas se han incautado de las órdenes que el Gobierno alemán había dirigido a sus funcionarios para que no trabajasen en sus servicios mientras durase la ocupación.

LA FALTA DE CARBON

DUSSELDORF.—La huelga general disminuye.

Por falta de carbón se encuentran detenidos el Oriente expreso.

Los franceses tratan de normalizar este servicio con elementos propios.

LA CUESTION DEL MOSSUL

PARIS.—En el Consejo celebrad hoy por la Sociedad de las Naciones, M. Baiffour se negó a que se incluyera en el orden del día la cuestión de Mossul.

Acordaron no ocuparse de esta cuestión hasta que quede terminada la conferencia de Lausana.

NO SE CERRARA EL RUHR

DUSSELDORF.—La información publicada referente a que desde el día número de febrero sería cerrado el Ruhr carece de fundamento.

Los franceses tienen preparados todos los elementos para ello; pero es venaría el momento oportuno.

UNA ORDEN ALEMANA

BERLIN.—El ministro de Transportes ha publicado una real orden prohibiendo lo siguiente:

1.º El transporte de carbón con destino a Francia y Bélgica.

2.º El transporte de tropas franco belgas.

3.º La colaboración de los ferroviarios alemanes con los extranjeros.

4.º El paso por las vías de Alemania de los trenes dirigidos por obreros extranjeros.

OTRA PROHIBICION

BERLIN.—El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden prohibiendo a la policía que salte a los oficiales y banderas franco belgas.

EL TRAHADO GRECOTURCO

PARIS.—«Le Temps» publica un artículo diciendo que el proyecto de tratado de paz entre Grecia y Turquía no constituye un texto definitivo y que, por lo tanto, no se opone a que se hagan otras negociaciones posteriormente si así fuera pertinente.

Sección marítima

Las anomalías de varios puertos.

En artillería de la Armada había cinco embarcadas y 90 en tierra.

En el Cuerpo administrativo, 45 embarcadas, y 318, en tierra.

En Sanidad, 37 en los buques, y 152, en tierra, y así en los demás Cuerpos.

Total, había embarcados 597 oficiales, y en tierra, 1.900. Navegaban, por lo tanto, un 25 por 100.

Esta es la oficialidad tan soló—dice—porque he querido comprender en el cómputo las clases subalternas de la tropa y la marinería, y el resumen total que arroja es como sigue: personal en tierra, 12.320 hombres; embarcados, 9.354; habiendo, por lo tanto, los embarcados 10.669.040 y 17.388.000 pesetas para los que están en tierra.

«Y aún falta una distinción importante: no es lo mismo tener destino en la planta de un bordo de un buque que estar navegando, porque hay muchos buques que no navegan, o que navegan imprudentemente.»

«Contando las toneladas de carbón que consume al año la flota, forma una idea de lo que navega esta flota marina. Pues bien; habiendo cuántos toneladas de carbón se consumen para toda la flota de la Península? Dice mil quinientas toneladas, 12.500 toneladas, si la aritmética que me enseñaron cuando niño no ha sido exagerada, de 34 toneladas por día. Yo he preguntado a los porticos, qué dan de sí 34 toneladas por día y me ha encontrado con que las máquinas más perfectas, que son sin duda las que menos consumen, gastan próximamente un kilogramo y cuarto o kilogramo y medio de carbón por caballo y hora. Echad la cuenta de lo que a la flota navegar las escuadras con 34 toneladas diarias.

«De una Marina así organizada, de una Marina, cuyo personal no puede navegar, sino, por acaso, en breves tempestades, con largos intervalos,

en artillería de la Armada había cinco embarcadas y 90 en tierra.

En el Cuerpo administrativo, 45 embarcadas, y 318, en tierra.

En Sanidad, 37 en los buques, y 152, en tierra, y así en los demás Cuerpos.

Total, había embarcados 597 oficiales, y en tierra, 1.900. Navegaban, por lo tanto, un 25 por 100.

Esta es la oficialidad tan soló—dice—porque he querido comprender en el cómputo las clases subalternas de la tropa y la marinería, y el resumen total que arroja es como sigue: personal en tierra, 12.320 hombres; embarcados, 9.354; habiendo, por lo tanto, los embarcados 10.669.040 y 17.388.000 pesetas para los que están en tierra.

«Y aún falta una distinción importante: no es lo mismo tener destino en la planta de un bordo de un buque que estar navegando, porque hay muchos buques que no navegan, o que navegan imprudentemente.»

«Contando las toneladas de carbón que consume al año la flota, forma una idea de lo que navega esta flota marina. Pues bien; habiendo cuántos toneladas de carbón se consumen para toda la flota de la Península? Dice mil quinientas toneladas, 12.500 toneladas, si la aritmética que me enseñaron cuando niño no ha sido exagerada, de 34 toneladas por día. Yo he preguntado a los porticos, qué dan de sí 34 toneladas por día y me ha encontrado con que las máquinas más perfectas, que son sin duda las que menos consumen, gastan próximamente un kilogramo y cuarto o kilogramo y medio de carbón por caballo y hora. Echad la cuenta de lo que a la flota navegar las escuadras con 34 toneladas diarias.

«De una Marina así organizada, de una Marina, cuyo personal no puede navegar, sino, por acaso, en breves tempestades, con largos intervalos,

unque nativamente tenga todas las aptitudes, aunque dentro de cada individuo haya un corazón esforzado y activo, aunque sea capaz de todos los sacrificios, ¿qué vais a esperar...? Después pasó a ocuparse de los canales.

MACHILIN

EL PUERTO. Afortunadamente se viene notando una mejora en nuestro puerto.

«Es verdad, que no alcanza la importancia que logró adquirir antes de la guerra europea, pero por activamente su movimiento comercial bastante halagüeño, en estos tiempos desastrosos para la navegación.»

La navegación de cabotaje ha mejorado en estos últimos meses, cuando Santander uno de los puertos más notables, consecuencia que puede verse viendo el movimiento de estos puertos y comparándole con el nuestro.

LOS FLETES

Continúan lo mismo los fletes de mercaderías de fletes.

Únicamente se ha experimentado alguna mejora en las rutas americanas, viciendolé mucho las cotizaciones de los mercados orientales.

El cabotaje español, lo mismo en movimiento y cotizaciones.

NUOVO COMANDANTE

Ha sido nombrado segundo comandante del crucero «Carlos V», nuestro muy querido amigo el capitán de fragata don Félix Martín de Antelo.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

«Peña Roquis», en Nantes.

«Peña Labrador», en Argel.

«José», en viaje al Callao.

«Juan Antonio», en viaje a Barcelona.

«Pilar», en Cádiz.

«Luís», en Glasgow.

«Alfredo», en Manchester.

«Angelito», en Lishon.

«Machilín», en Santander.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entrados: «Lexa Maerlo», de Londres, con chatarra.

Despachados: «Ahllasserdam», para Cardiff, con mineral.

«Cabo Peñas», para Pasajes, con arga general.

«Cabo Tres Forcas», para Málaga, con idem.

«Kralingam», para Cardiff, con mineral.

VIDA RELIGIOSA

LAS MARIAS DE LOS SACRARIOS. Los cultos de mañana en la iglesia parroquial de la Anunciación, serán en la forma siguiente:

A las ocho, misa de comunión.

A las once, exposición solemnísima de Santísimo y, acto seguido, la misa, dedicándose expuesto hasta la una, que se dará la bendición y se hará la rezo; procesión al acto de desagravios a la Sagrada Hostia.

A las seis y media se exponerá nuevamente y se practicará el ejercicio de la comunión, con plática.

Habrán imposición de medallas después de la misa de once y antes de la exposición de la tarde.

EN VILLASEVIL

Se celebrará un triduo eucarístico en la iglesia parroquial de este pueblo, que empezará el día 2, a las tres de la tarde, y a la misma hora será el día 3.

El domingo, día 4, habrá misa de comunión a las ocho y solemnidad a las diez, exponiéndose a Jesús Sagrado todo a la terminación.

A las tres se hará la imposición de medallas, ejercicio propio de estos cultos, sermón y procesión con Su Divina Majestad.

La predicación estará a cargo del Predicador diocesano.

Se espera gran concurrencia a este triduo, especialmente el último día, pues están invitadas las Marías de los pueblos del valle.

De Londres.

Extraño modo de saludar.

LONDRES.—Esta mañana regresaron los Reyes de Sandringham. Cuando salían de la estación, un combatiente que se apoyaba en un moquetales, y que se hallaba en el andén, dirigió precipitadamente hacia los Soberanos, como si pretendiera cobrar el paso, y cuando ya se hallaba cerca de ellos levantó una de las manos.

No se sabe si pretendía con esto saludar a los Monarcas o atraer la atención de éstos sobre él.

Detenido en el acto, e interrogado luego por la Policía, declaró que quería tan sólo saludar al Rey, y que su actitud no tenía nada de amenazadora en absoluto.

Muerte de un compositor.

Ha fallecido el maestro Jiménez. MADRID, 30.—Hoy ha fallecido el eminente compositor don Jerónimo Jiménez. La noticia ha producido general sentimiento.

51 DE... Llo par... Y si s... ALGO... Lloy... Y si s... BELLA... Lloy... Y si s... BELLA... Lloy... Y si s... BELLA... Lloy... Y si s...

La influencia del ambiente.

Lloyd George brinda en español y se retrata entre retratos.

Y si sigue quince días más en España le van a obligar a que se deje la coleta.

ALGECIRAS, 30.—Con extraordinaria brillantez se ha celebrado la fiesta de gala organizada en honor de Lloyd George por el gobernador...

que al regresar el personaje a su tierra no recuerde de España, por ser lo más raro de cuanto ha visto...

En Andalucía hay una industria poderosa, un comercio enorme, unos maravillosos centros culturales y artísticos...

Cómo puede ser verdad.

Un matrimonio excepcional.

Los chicos que estaban trabajando hace unas semanas en la reforma del viejo cementerio inglés de Gernika...

«Aquí descansan Hopkin David, que murió el 11 de noviembre de 1910, a la edad de 71 años...

«Los tres guardianes que forman el número 131 están perfecta y claramente grabados en la piedra...

«Un señor de espíritu observador y naturalista, que ha visto la lápida, que las siguientes justificadas consideraciones:

«Cuando el buen David murió la señora Ana tenía, indudablemente, 160 años...

«Una sencilla explicación demuestra que la señora Ana contaba ciento diez años bien cumplidos al casarse con el valiente joven David.

«Y añade el imponente crítico: «Cuando David nació, que edad tenía su futura esposa?..»

«Noventa días. Decididamente se trata de un matrimonio excepcional y admirable.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8.30.—Cobrec: a las 16.27.—Mixto: a las 7.3

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander, a las 8.15, 14.5 y 17.5.—Salidas de Bilbao, a las 7.40, 13.30 y 16.30.

SANTANDER-MARRÓN

Salida de Santander, a las 17.40.—Salida de Marrón, a las 7.5.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander, a las 7.50; 11.10; 14.20 y 17.53.—Salidas de Ontaneda, a las 7.6; 11.23; 14.32 y 18.13.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas para Oviedo, a las 7.45 y 13.30.

Llegadas de Oviedo, a las 16.26 y 20.51.

Salidas para Llanes, a la 16.15.

Llegadas de Llanes, a las 11.24.

Salidas para Cabezón, a las 11.50 y 19.15.

Llegadas de Cabezón, a las 9.23 y 15.39.

Jueves y domingos, y días de mercado, para Torrelavega, a las 7.20.

Salida de Torrelavega, a las 11.45 para llegar a Santander a las 12.55.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas de Santander, a las 8.55; 12.20; 15.10 y 17.5.—Salidas de Liérganes, a las 7.15; 11.30; 14.13 y 16.50.

PARA QUE CANSARSE HIRVIENDO? PASTEX PARA TEÑIR EN FRÍO. EL TEÑIDO HECHO EN SU PROPIA CASA SIGNIFICA AHORRO DE TIEMPO Y DINERO. LA PARISIEN MERCERÍA Y NOVEDADES. San Francisco 27. Tel. 4 53.

Banco Mercantil. SANTANDER. Cuantales: Alar del Rey, Astorga, Barón, Llanes, Leda, La Bodega, Fontefrída, Reinos, Rameles, Santón, Salamanca y Torrelavega. Capital 15.000.000 de pesetas.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corriente de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores.

¡Aguardad! No paseis sin leer lo que os conviene. Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Tos catarros. Curación rápida con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. Mecanoterapia y masaje. Gabinetes montados con todos los adelantos modernos.

MIS FLORES. Polvos de arroz.-Loción.-Extracto. LA ROSARIO (S. A.)

Compañie Generale Transatlantique. Vapores correo franceses. Salidas fijas el 22 de cada mes. Flandre, Espagne.

AUTOMOVILISTAS. No compren nada sin visitar el GARAJE CENTRAL, donde encontrarán siempre: Los mejores accesorios y más baratos.

DR. ORTIZ VILLOTA. ENFERMEDADES DEL CORAZON, PULMONES. Consulta diaria de 12 a 1 y media.

J. Becedóni. MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 10 a 1.—Alameda 1.ª 2.

Agencia de los automóviles Ford. PRECIOS FRANCO BORDO CÁDIZ. Chassis-turismo 2.645 ptas.

Dr. Llerandi García. Dr. FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES. MEDICINA GENERAL.

BAÑOS DE ALGAS. BAÑOS DE HIGIENE. CASA DE BAÑO: TABLERO, NÚM.

LUIS RUIZ ZORRIAGA. ESPECIALISTA EN GARGANTA. Consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Dr. Corpas. OCULOGIA. SAN FRANCISCO, 13. SEGUNDO.

PIEL Y SECRETAS. DR. VEGA TRAPAGA. De 11 a 1 y 4 a 6, en M. Núñez, 7.

Dr. Solis Cagiga. VIAS URINARIAS—SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2.

NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA H. Isaacs & Sons Limited de Londres.

VALIDAS MENSUALES DE SANTANDER PARA PORTUGAL E ITALIA. Hacia el 7 de FEBRERO, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor.

CAPRI. admitiendo carga para LISBOA, GÉNOVA Y LIVORNO.

Carlos R. Cabello. MEDICO DIRIJANT. GINECOLOGIA. De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platero y níquel.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi. Casa de Burgos, 7.—De 9 a 12. Teléfono 6-12. Teléfono de EL PUEBLO CANTABRO Número 65.

DE 1923. todas las... PUEBLO de notario...

ALGECIRAS, 30.—Con extraordinaria brillantez se ha celebrado la fiesta de gala...

que al regresar el personaje a su tierra no recuerde de España, por ser lo más raro...

En Andalucía hay una industria poderosa, un comercio enorme, unos maravillosos centros culturales...

«Aquí descansan Hopkin David, que murió el 11 de noviembre de 1910, a la edad de 71 años...

«Los tres guardianes que forman el número 131 están perfecta y claramente grabados en la piedra...

«Un señor de espíritu observador y naturalista, que ha visto la lápida, que las siguientes justificadas consideraciones:

«Cuando el buen David murió la señora Ana tenía, indudablemente, 160 años...

«Una sencilla explicación demuestra que la señora Ana contaba ciento diez años bien cumplidos al casarse con el valiente joven David.

«Y añade el imponente crítico: «Cuando David nació, que edad tenía su futura esposa?..»

«Noventa días. Decididamente se trata de un matrimonio excepcional y admirable.

SANTANDER-MADRID. Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8.30.—Cobrec: a las 16.27.—Mixto: a las 7.3

BOLSAS Y MERCADOS

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 70,90, 71,15, 70,95 y 70,90 por 100; pesetas 120.500.
 Amortizable 1920, a 96,75 y 96,85 por 100; pesetas 52.500.
 Tesoros 1 de enero, a 102,55 por 100; pesetas 50.000.
 Nortes, 6 por 100, a 98,80, 99,60 y 99,75 por 100; pesetas 65.000.
 Alicante, E, 4 y 1/2, a 75,50 por 100; pesetas 17.000.
 Idem F, a 82,50 por 100; pesetas 25.000.
 Tranvías Eléctricos de Nueva Montaña, a 80 por 100; pesetas 15.000.
 Viesgo, 5 por 100, a 82,50 por 100; pesetas 5.000.
 Transatlánticas, 1910, a 97,85, 97,70 y 97,85 por 100; pesetas 27.500.
 Hidroeléctrica Española, 5 por 100, a 82,50 por 100; pesetas 12.500.
 Idem 6 por 100, a 95,75 por 100; pesetas 12.500.

DE MADRID

	Día 29	Día 30
Interior, serie F..	70 95	71 25
" " " " " " " "	71 41	71 25
" " " " " " " "	71 40	71 3
" " " " " " " "	71 15	71 50
" " " " " " " "	71 15	71 3
" " " " " " " "	71 15	70 4
" " " " " " " "	70 75	71 25
Amortizable 5 por 100 F..	90 0	97 50
" " " " " " " "	97 50	99 0
" " " " " " " "	97 45	97 45
" " " " " " " "	97 45	97 60
" " " " " " " "	97 45	97 60
" " " " " " " "	97 45	97 60
Amortizable 4 por 100 F..	00 0	00 0
Banco de España.....	583 00	588 00
Banco Hispano-Americano	00 00	000 00
Banco del Río de la Plata	231 00	230 00
Tabacaleras.....	247 00	246 00
Nortes.....	348 50	348 00
Alicantes.....	360 50	348 50
Azucares.—Acciones preferentes.....	00 00	76 00
Idem idem, ordinaria.....	00 00	00 00
Cédulas 5 por 100.....	00 00	000 00
Azucares estampilladas	03 00	00 00
Idem no estampilladas.....	00 00	00 00
Exterior, serie F.....	86 50	86 65
Cédulas al 4 por 100.....	90 80	90 81
Francos.....	39 85	39 10
Libras.....	29 84	29 84
Dólares.....	6 40	6 42
Francos suizos.....	00 0	00 00
Marcos.....	00 00	0 00

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS
 Deuda amortizable: en títulos (emisión 1917), serie C, 97,70.
 Obligaciones del Tesoro: vencimiento 15 de octubre, serie B, 100,85.
 Idem idem, 100,90.
 Vencimiento 4 febrero, serie B, 100,90.
 Idem idem, 102,85.
 Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 75,50.
 Idem idem, 93,40.
 Idem idem, 93,50.
 Obligaciones Junta de Obras del Puerto de Bilbao (emisión 1 diciembre 1890), quinto empréstito, 84,75.
ACCIONES
 Banco Hispano-Americano, 195,50.
 Crédito de la Unión Minera, 575.
 Banco Vasco, números 1 al 30.000, 525.
 Banco Central, 104,50.
 Vascongados, 520.
 Naviana Sota y Aznar, 1.365.
 Altos Hornos de Vizcaya, 90,50.
 Papelera Española, números 1 al 80.000, 87.
 Idem idem, 87,50.
 Idem idem, 88.
 Idem idem, fin de febrero, 88,40.
 Unión Resinera Española, 265.
 Unión Española de Explosivos, 302.
 Sanatorio de la Fuente, 1.000.
OBLIGACIONES
 Obligaciones de La Robla, 71,50.
 Tudela a Bilbao, tercera serie, 88.
 Zaragoza-Pamplona-Barcelona, 63.
 Nortes, primera serie, primera hipoteca, 62,75.
 Especiales Nortes, números 1 al 100.000, 99,50.
 Altos Hornos de Vizcaya, 90.

Semana comercial.

HARINAS.—Han reaccionado los precios de las harinas en los mercados productivos, notablemente. Dicha reacción ha sido originada por el precio a que actualmente se cotizan los trigos, precio sumamente elevado en comparación con el que hasta ahora han tenido las harinas. Los fabricantes confían en que han de subir aún más los precios del artículo, así que las existencias de trigos se vayan consumiendo.
CAFES.—Según decíamos en nuestra última revista, el mercado de café está sumamente desorientado, acentuándose más cada día que pasa esta desorientación.
 De Maracabó se ha recibido cable subiendo los cafés de aquella procedencia, cinco pesetas en cincuenta kilos, y con tendencia a subir aún más, debido a la fuerte demanda que existe en dicho centro productor.
CACAOS.—Los cacao mantienen firmes sus precios, y algunas procedencias, como Venezuela, anuncian subidas de alguna importancia.
 Con respecto a los de Fernando Poo, estos han estado días atrás a precios relativamente bajos, pero debido al gran consumo que de esta calidad se lleva a cabo, las partidas llegadas últimamente a Barcelona han sido vendidas y los precios han reaccionado, cotizándose hoy día con alguna subida.
 En breve llegarán nuevas partidas, pero no es de esperar que se coticen más baratos que en la actualidad.

HARINAS.—Pesetas los 100 kilos.
 Extra sup., con saco..... 58 a 58,50
 Clase inferior..... 52 a 53,50
SALVADOS.—Pesetas los 100 kilos.
 Tercerilla, primera, blanca..... 44
 Harinilla, idem idem..... 39
 Salvado, primera..... 31
MAYZ.—Pesetas los 100 kilos.
 Del Plata, corriente..... 32,50
CEBADA.—Saco de 90 kilos.
 Castilla, primera..... 31
 Extremadura..... 30
 Avena..... 31
HABAS.—Pesetas los 100 kilos.
 Mazaganas, ancladas..... 54
 Idem corrientes..... 48
 Idem pequeñas..... 48
 Tarragonas, con saco..... 68
ALUBIAS.—Con saco, Pts. los 100 ks.
 Del Barco de Avila..... 125
 Blancas, de Herrera, nuevas..... 105
 Pintas, de León, idem..... 73
 Blancas, corrientes, país..... 48
 Idem gordas, redondas..... 64
LENTEJAS.—Saco de 100 kilos.
 Clase superior, pequeña..... 125
 Clase corriente..... 120
GARBANZOS MEXICANOS.—Con envase, pesetas los 100 kilos.
 De 39/41 gramos..... 17
 De 42/44 idem..... 16
 De 45/47 idem..... 14
 De 49/51 idem..... 12
 De 52/54 idem..... 10
 De 55/57 idem..... 10
 De 62/64 idem..... 8
 De 70/80 idem..... 5
PATATAS.—Con saco, Pts. los 100 ks.
 Encarnadas, nuevas..... 2
ARROZ.—Pesetas los 100 kilos.
 Bomba, número 2..... 6
 Harina de arroz..... 5
 Amontill, número 0..... 6
CAFE.—Con envase, pesetas el kilo.
 Moka Longherry..... 6,03 a 6,1
 Puerto Rico, caracolillo..... 6,10 a 6,15
 Idem idem, Yauco, extra..... 5,95 a 6,04
 Idem idem, superior..... 5,90 a 5,95
 Idem Hacienda, escogido..... 5,60 a 5,65
 Guatemala, caracolillo..... 5,70 a 5,80
 Idem plano, Hacienda..... 5,40 a 5,45
 Java Robusta..... 4,80
 Idem corriente..... 4,60
 Puerto Cabello, trillado..... 5,30 a 5,35
 Idem idem, segunda..... 4,95
 Caracas, descabezado..... 5,50 a 5,60
 Caracolillo, San Salvador..... 5,70 a 5,75
AZUCAR.—Con saco, Pts. los 100 ks.
 Terrón superior, remolacha..... 175 a 178
 Cuadrillo corriente..... 195
 Cortadillo Nacional..... 210 a 215
 Idem extranjero..... 190 a 195

LUMEN

Equipos de luz eléctrica para fincas de campo.

Agente general para España:

ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

SANTANDER

Molido superior, remolacha 173 a 175
 Turbinado Cuba..... 168
 Centrifuga Cuba..... 160
CANELA.—Pesetas el kilo.
 Idem 000..... 7,80
 Idem 00..... 7,55
 Idem 0..... 7,10
 Idem número 1..... 6,80
 Idem molida 0000..... 10,00
CACAO.—Con envase, pesetas el kilo.
 Caracas Ocumare..... 6,30 a 6,35
 Idem San Felipe, selecto..... 5,80 a 5,85
 Idem idem, segunda..... 5,50 a 5,60
 Idem Choroni, superior..... 5,50 a 5,50
 Idem Real Corona..... 4,40 a 4,50
 Idem Irapa..... 4,30 a 4,40
 Río Caribe, natural..... 4,10 a 4,21
 Guayaquil, co-echa..... 4,00 a 4,05
 Idem Epoca..... 3,75 a 3,80
 Fernando Poo, extra..... 3,40 a 3,50
 Idem idem, superior..... 3,30 a 3,35
 Idem idem, corriente..... 3,20 a 3,25
JABON.—Lor 250 kilos.
 Superior, filtrado..... 183
 Corriente, idem..... 178
 Refinado, lata 10 kilos..... 21
ACEITE.—Pesetas los 100 kilos.
 Superior, filtrado..... 195
 Corriente, idem..... 189
 Refinado, lata de 10 kilos..... 21,50
BACALAO.—Pesetas los 50 kilos.
 Escocia primera, crecido..... 95
 Islandia, idem idem..... 90
 Noruega Somer, primera crecido..... 80

ENTRADAS.—Por vapor español «Alicante», trasbordo del vapor «Cataluña», procedente de Fernando Poo y escalas, se han recibido:
 426 sacos, con unos 27.900 kilos de cacao.

Sucesos de ayer

UNA DENUNCIA
 Don Francisco Quintana tiene dos perros en la calle de Cisneros, número 1, entrados, los que, durante la noche, con sus ladridos, no dejan dormir a los vecinos de dicha casa.

Fue denunciado el dueño de los cerdos.
CASA-DE-SOCORRO
 Ayer fueron asistidos:
 Jesús Fernández Martín, de trece años, de lavado del estómago.
 Santiago Santa María, de siete años, de una herida contusa en la región mentoniana.
 Domingo Díaz, de sesenta años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.
 Manuel Saez Rodríguez, de treinta y seis años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Notas diversas.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS.
 —Día 1 de febrero, Montepío militar.
 —Día 2, Retirados.
 —Día 3, Montepío civil, Jubilados y Rememorativas.
 —Días 5 y 6, Todas las clases y Retenciones.

LA CARIDAD DE SANTANDER.
 El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 670.
 Transeuntes que han recibido albergue, 11.
 Recogidos por pedir en la vía pública, 1.
 Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 3.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.
 DISTRITO DEL ESTE, (Día 30).
 Nacimientos: Varones, dos; hembras, dos.

Bolsa Municipal del Trabajo.

Ofrece a disposición de los patronos: Una joven para el comercio; un tornero mecánico; un moldeador; un escribiente; un «botones»; un mozo de cocina; un almacenero; un chico para tienda de comercio; un camarero o echador; una portera; una joven mecanógrafa; un tenedor de libros, con conocimientos de hacienda; un carretero, y un administrador de fincas, con garantía personal o en metálico.
 Se necesita: un aprendiz de limpiabotas.

Tintorería de Paris
EMILE MARTINAU
 Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros quitamanchas, Toulouse, 1914.
 Despacho: Calle de Santa Clara.
 Talleres: Cuesta de la Atalaya, 1.
 Teléfono 9-93.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
UESOR DE PEDRO SAN MARTIN
 Especialidad en vinos blancos de la lava, manzanilla y Valdepeñas.
 Servicio camarero en comidas.

Royalty
SEAN BATE RESTAURANT-HOTEL
 de Julián Gutiérrez
 Especialidad en Fedas, Sincrotes, etc.
 Establecimiento.—Cuarta de Santa Catalina.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.
 Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.
 Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Rocón.
 Se vende en la Administración de este periódico a 2,50 pesetas ejemplar.

Para matrimonio
 sin hijos se cede bonito gabinete, con asistencia o sin ella. Informes, en esta Administración.

Arbolado
 hagan plantaciones, que son RIQUEZA positiva. Plantas frutales, forestales y de adorno. Magníficas plantas de CHOPO CANADIENSE, el mejor para pasta de papel y como maderable, a precios bajísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjanse:
GRANJA DE LLANO—VARGAS—PUENTE VIESGO—SANTANDER

VENDO HOTEL
 nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Pafas Rodríguez, 9, carpintería.

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
 El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XII
 Su capitán don Eduardo Paño.
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.
 Para Veracruz, pesetas 585, más 25,25 pesetas de impuestos.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y DE MEDORES PARA EMIGRANTES

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 31 de enero, a las 9 de la mañana, saldrá de Santander el vapor

ALICANTE
 para trasbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón
 que saldrá de aquel puerto el 7 de febrero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350, más 25,10 de impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor

ISLA DE PANAY
 saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.
 Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPANIA, paseo de Pereda, 20, Teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpéras».

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Reunidos por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de Portugal, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras, Declaradas en Millares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudos para fragua.—Aglomerados.—Bastos metálicos y domésticos.
MAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española
 Calle de la Paz, 1, BARCELONA, 3 a 10 Agentes en MADRID: Don Ramón Pardo Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—SEVILLA: don Rafael Toral.
 Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

Piña Tallada
 FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEAN.—MÁS DE 500 GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 1-82.—FERRERES, CANTABRIA.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Casa Mendicouague.

MARCAS REGISTRADAS

LA SANTANDERINA
MENDI
Hesperia



FABRICA EN PRONILLO (FUNDADA EN 1761)

ALMACEN: Cubo, núm. 8 (FUNDADO EN 1887)

Produce:

BUELA, muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.
BECERROS Y VAQUETAS, flexibles, impermeables y buen engrase.
BADANAS fuertes, hermoso brillo y gran aprovechamiento.
(negro) igualdad en (gris) (oscuro) el color.
BOSCALI NEGRO Y COLOR Y CALOU-TAS, prieto de flor, flexible, buenos tintes. Acreditados en la fabricación española.
CORTESES APARADOS, especiales para el calzado bueno.
LANA PARA INDUSTRIA Y COLCHONES. La mejor lavada en su clase. Todo el mundo puede tener colchones baratos.
CARNAZA, basta y fina.
PELOTE, para guarnicioneros.

Vende:

TODA CLASE DE PIELS Y artículos para calzado.
CORREAS DE CUERO al tanino y al cromo y de lista para transmisiones.
PIELS para forrar cochés.
BADANAS para librerías.
POLAINAS Y LEGGINS.
TACONES DE GOMA HISPANIA Y PA-LATINE, ingleses con chapa de cuero.
BETUNES Y TINTAS, Uncie-tam y otras marcas de las que mejor conservan el calzado.
ARTICULOS DE PIEL Y CUERO, maletas, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalos, etc., etc.
GAMUZAS inglesas y del país para limpiar metales.
SILLEROS superiores.
BLAKEY'S legítimos, protectores del calzado.
CANAMOS franceses, alemanes y del país.
PLANTILLAS de corcho y rapón.

Se curten al cromo toda clase de pieles de montería. Con los géneros de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela

PRECIOS SIN COMPETENCIA

COÑAC COMENDADOR

Pedirle y él os dirá quien es.

Baldomero Landa (sucesor) UDALLA

Inspector: G. Ulacia, Calzadas Altas, 7.-Santander.

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans!

Próximas salidas fijas de Santander:

El vapor EDAM, saldrá el 14 de febrero.
" LEERDAM, " el 7 de marzo.
" SPAARNDAM, " el 28 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pta. 1.325.25	Pta. 867.75	Pta. 557
Veracruz.....	" 1.450.25	" 942.75	" 600.25
Tampico.....	" 1.575.25	" 968	" 600.25
Nueva Orleans.....	" 1.667.75	" 1.067.75	" 710.25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemos, FRANGARCIA.—SANTANDER.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

Vapor ORCOM, el 25 de febrero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase.

PRECIO PARA HABANA Primera clase, 1.700 pesetas, incluidos impuestos. Segunda clase, 1.014 pesetas, ídem ídem. Intermedia, 871 ídem ídem. Tercera clase, 557 ídem ídem.

La siguiente salida la efectuará el vapor ORITA, el 25 de marzo.

Servicio de Francia e Inglaterra.

Vapor OROPESA, el 11 de febrero.

Admite pasajeros para LA ROCHELLE, PALICE y LIVERPOOL, exigiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para PARIS y LONDRES.

Llevar médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. Esta Agencia facilita menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias y órdenes religiosas.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander Calle de Basterrochea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 41

Linea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIJERES

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda a las 10.15 del día mañana de Burgos a las 7.50 ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Bodega a Cabañas de Virios.

CASTRE

Se entregan y reciben trajes, chaquetas, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trabajos y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 18, segunda.

Aviso al público

Muebles nuevos, East MARTINEZ. Más baratos nadie; para visitas de consulta, consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 5

ANISOSA Solución Benedicto

Nueva preparación compuesta de esencia de Anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 2,50 pesetas.

Bicarbonato de sodio, purísimo.

OPORTO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 11.—SANTANDER

Se vende en las principales farmacias de España.

REPARTIDORES PERA DE MOLINA

Incuadración

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 1.

Lecciones

de taquigrafía y mecanografía a 15 y 10 pesetas. Informará, esta Administración.

SON:

ANTISEPTICAS
INOFENSIVAS
DE GUSTO
AGRADABLE
Y RESULTADOS
EFICACES

DE VENTA EN TODAS PARTES

PATILLAS DE EUCALIPTUS Una Placa, caja

DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

Establecimiento de horticultura
JOSE PERAL
Via Cornellá, 9, JARDIN.—Teléfono, 30

Compañía Hamburguesa-Americana

(HAMBURG-AMERIKA LINIE)

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnífico vapor

Holsatia

Admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

La siguiente salida la efectuará el 31 de MARZO el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción.

TOLEDO

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de gran capacidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de muebles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar. Hay un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de tres literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase pueden disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATISIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

El gremio de aceite y vinagre

Convoca a junta de agravios el día 4 de febrero, a las cuatro de la tarde, en la calle de Cervantes, 19, planta baja.

EL SINDICO

GARAJE VALLINA Y CA

Sub-agencia de los automóviles CITROEN

Automóviles y camiones de alquiler.

Servicio permanente y a domicilio.

Prensa y moedores Continental.

Talleres de reparaciones y vulcanizaciones.

Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión.

Mathis coupé, 10 H. P. 7.500 pesetas.

España, 10, fastón, 11.500.

Citroen, 5 H. P. nuevo, 5.300.

Citroen, 10 H. P. (nuevo), 7.500.

Benz, 8-20, limousin, 12.750.

Ford seminuevo, tipo sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas.

Omnibus FIAT, 12 asientos, 12.500.

Idem 30 asientos, 15.500.

Omnibus BERLIET, 40 asientos, 18.500 pesetas.

Camión HINOS, nuevo, 2 toneladas.

Camión BERLIET, 4 toneladas, pesetas 7.000.

GANGA.—Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas: sirve para el aseo, la ecología, etc.—Bote de 1 kilo, 1,50 pesetas.

San Fernando, 2.—Teléfono 6-16

A mitad de su precio

vendo una partida grande de baques y cestos nuevos, de roble, de buenisima clase, propios para descargas de vapores de carbón y sal.

Véndense en partidas sueltas o en su totalidad.

Informes en esta Administración.

FABRICA MOLINO

Se vende en el pueblo de Masqueved con buen salto de agua, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORREAVEGIL

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA

CON UN CONSUMO DE 20 CTS.

SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40°

ARRABAL, 16 SANTANDER

Manuel Sáinz

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, SAJO

lentes, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para confección.

Se basa al enseñarle a domicilio, y nos abona unos de la confección.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

Un acto interesante.

El señor Goicoechea ante los estudiantes católicos valencianos.

En el acto organizado en el teatro Principal de Valencia por los estudiantes Católicos de Ciencias, ocupó la tribuna el ilustre ex ministro don Antonio Goicoechea.

Ante el anuncio de que tan relevante personalidad pronunciaría un discurso, la amplia sala se llenó completamente de distinguido público.

Presidió el señor Olmos Canadella, en representación del eminentísimo señor Cardenal.

Usó de la palabra en primer lugar el señor Vallés, en nombre de los estudiantes católicos de Valencia, quien breve y elocuentemente, recuerda la celebración, con éxito, de dos actos análogos, en los que fué ocupada la tribuna por dos ilustres personalidades: el señor Ortega Munilla y la señorita De Artega.

Dedica un caloroso elogio al señor Goicoechea, de quien se puede afirmar como extraordinario mérito que, siendo político, es un hombre honrado.

Termina rindiendo a todos, contentos, presencia y público, un tributo de expresivas gracias.

A continuación ocupó la tribuna el señor Goicoechea, quien en su conferencia va a desarrollar el tema «Papel de la juventud española ante la crisis nacional».

Comienza diciendo el orador que no puede ocultar, al hacer uso en esta ocasión de la palabra, que experimenta y le dominan dos sentimientos contrapuestos: el temor y la satisfacción. Temor, porque sinceramente confiesa no poseer las excepcionales cualidades de orador que galantemente le atribuye el señor Vallés, y satisfacción, porque es grande la que siente al tenerse que ocupar en su conferencia de un tema no político.

Define la oratoria, y añade que el secreto de ésta se halla en el cuadro de emotividad que el orador transmite al público mediante los hilos invisibles de la pasión y la emoción. Como caso confirmativo de esto cita el del capellán que surgió de nuestras «Germanías».

Esto en cuanto el orador se refiere. Ocupase luego del público, y refiriéndose al que en el presente acto se dirige, dice que ofrece para un triple atractivo: el de estar con puesto por jóvenes, el de ser esto estudiantes y el de ser católicos.

Afirma el carácter relativo del concepto de juventud, y cita a Montaigne quien siete años que nuestras niñas son va a admitir a los veinte años opinión, contrapuesta a la en que se dice que todos los libros buenos se han escrito después de los cuarenta.

La juventud—añade el orador—radica en el mayor o menor número de años que se tengan, sino en mantener incólume la pureza de las almas.

Particularizando más, considera a la juventud como conjunto estudiantil. El estudiante—dice—necesita poseer una virtud inseparable, cual es la perseverancia con que deberá atentar su ambición por el logro de un ideal. A este propósito relata un apólogo oriental de ciento rey, que hizo que acudieran doce hadas al nacimiento de su hijo, cada una de las cuales le hizo un don) excepto la duodécima, que llevaba al recién nacido el descontento, y por llegar un tanto retrasada no fué recibida por el rey, resultando de ello que el príncipe, con el transcurso de los años no realizó provechosa labor por estar contento siempre, esto es, por su falta de ambición.

Yo—añade el señor Goicoechea, dirigiéndose a los estudiantes—os aconsejaría que fuésetis ambiciosos, más no con esa ambición que se refocila ante el humo que lanzan las marmotas, sino con esa otra ambición noble y legítima que nos lleva a laborar en pro de bellas y fructíferas causas.

Encomia luego el catolicismo de los estudiantes, catolicismo que debe reflejarse en hechos, de acuerdo con lo que San Ignacio de Loyola dijo: «Ruega a Dios como si no contara contigo mismo, y trabaja como si no contaras con Dios». Nuestro catolicismo, estudiantes valencianos, es seguramente de los que no sólo se limitan a recitar antifonas en las Catedrales, sino que, además, traducen prácticamente las enseñanzas de Cristo.

Entrando ya en el examen de lo que constituye el verdadero fondo de tema a desarrollar, esto es, el papel de la juventud escolar española ante la crisis nacional, comienza por examinar ésta desde tres aspectos o facetas: la social, exteriorizada por la lucha de clases; la psicológica, por la vacilación y debilitación del patriotismo; y la política por la crisis de todos los resortes de que el Poder público dispone.

El aspecto social de dicha crisis está caracterizado por una lucha de clases progresivamente recrudecida.

En realidad, los términos de la contienda entablada entre trabajo y capital, no son sino trasunto de dos exacerbaciones: el móvil egoísta que anima al capital, por un lado, y el imperio, por otro, de la violencia; ¿Es que será mucho pedir, solicitar que ambos intereses se solidaricen? Todo el tinglado de la lucha social contemporánea descansa sobre una ficción, cual es la de la existencia de las clases, y la clase no existe. Quizá un acierto de Carlos Marx fue el afirmar esto. Se ha confundido lastimosamente la clase, que supo superposición, con la profesión, que implica yuxtaposición. El imperio y supremacía del elemento profesional es lo que constituye durante la Edad Media la base de la economía cristiana.

Examina a continuación las distintas fases por las que recientemente se ha pasado la aplicación de las teorías colectivas, que afirma sufrieron un triple fracaso: el primero, en Rusia, abriendo la válvula por donde han ido escapando todas las concupiscencias y apetitos groseros; el segundo, constituido por la política socializadora de Rathenau, en Alemania, y el tercero, por la incantación que los obreros italianos llegaron a practicar, de la industria siderúrgica de aquel país.

Refiriéndose ya concretamente y en este punto a España, dice que no debemos arrojar sobre el proletariado toda la culpa y responsabilidad de lo que ocurre, porque gran parte ella nos corresponde a nosotros, a los que nos pese.

Afirma que entre el odio de los débiles y el desprecio e indiferencia de los de arriba, vive estrujada la llamada clase media, para evitar lo que la juventud debería, en su propaganda, enseñar que todos los intereses en pugna, debieran estar resueltos por la abnegación.

Ensalza el ahorro, después del concepto del patriotismo, a cuyo propósito recuerda cierta frase de Méndez, en la que dice ser España el pueblo menos patriótico de la tierra. En este punto—afirma el orador—es el momento, por existir dos clases de patriotismo: el explosivo o de las grandes crisis nacionales, y el más intenso, pero constante y permanente. España poseyó el primero, y el venimos confirmando durante el curso de nuestra Historia.

Relata a quienes afirman que el desfortunio ha sido la causa de la debilitación del patriotismo en nuestra Patria, y lo mismo a los que defienden sea esta debilitación originada por la exacerbación del espíritu nacional, entendiendo el orador que ambos fenómenos, antes fuerza que debilitan.

En realidad, esta anemia que padece el espíritu patriótico no puede deberse a otra causa que a la inexistencia de un ideal nacional. El espíritu español—agrega—es víctima de su modestia. No aspira más que a vivir. Cuando nuestro ideal se extiende a más que a la aspiración de que nos dejen vegetar en paz, se venos patriotas, y como consecuencia, grandes.

Afirma que otra enfermedad es la política. Durante siglos ha venido estando la nación de espaldas al Estado, dándose el extraordinario albur de que, cuando en el siglo XII se crearon leyes y libertades, todas ellas fueron un trasplante de lo que había fuera, contrarias unas y otras al genuino espíritu español, y dando por resultado que España sufra desde entonces, una crónica enfermedad de extranjerismo.

Ocupase luego de los partidos, y dice, que los habrá allá en donde existan ideales y hombres capaces de ir por ellos al sacrificio. Hoy por hoy, no se puede afirmar que existan partidos que lo que acostumbra a designar con nombre tal, sólo consiste realmente en un conjunto de personas que de tiempo en tiempo (unos meses años por lo general) se colocan en orden de batalla para cercar el Poder real, y logrado su propósito disgreganse de nuevo para el disfrute del botín. De consiguiente, no sirven a un ideal nacional, sino a sus apetitos personales.

Esta es la verdad, por triste que resulte. Rápida, constante sucesión de Gobiernos..., y aquí no pasa nada sólo que de cuando en cuando, brilla un relámpago en el horizonte nacional y estalla un trueno. ¿Sabéis que Japón—añade—cada año de tempestad? La amputación de un miembro de la Patria.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envían, ni devuelve aquellos que no estime conveniente publicar.

Termina dirigiéndose a los estudiantes, de quienes afirma que no son una esperanza, sino la realidad angustiosa que la Patria necesita. Esperanza implicaría espera, y España no puede esperar ni un minuto más.

Una prolongada ovación acogió las últimas palabras del conferenciante.

Importante mejora.

El adoquinado en la carretera de Burgos.

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto por reciente real orden que sean subastadas inmediatamente, y con carácter urgente, las obras de firme especial de adoquinado de los kilómetros 389,465 a 390,125 de la carretera de Burgos a Peñascuillo, en esta provincia.

Como alguien dijo, equivocadamente, que este trayecto a reparar era correspondiente a la alameda segunda de Santander, hemos de hacer constar que hay error en la afirmación, pues la obra proyectada comprende el tramo de gran tráfico situado precisamente en el barrio de Las Mesas.

La subasta tendrá lugar ante la Dirección general de Obras públicas, el día 15 de febrero, admitiéndose proposiciones para la misma hasta la tarde del día 10.

El presupuesto de ejecución material de las obras asciende a la cantidad de 174,966 pesetas y el de contrata a 201,210,90 pesetas.

Estas obras han sido proyectadas con gran esmero y el adoquinado establecido sobre un cimiento de hormigón de cemento Portland, de veinte centímetros de espesor con una capa inmediata de mortero de cemento de igual cantidad de dos centímetros.

El plazo fijado para la ejecución de las obras es el de seis meses, que empezará a contar treinta días después de la ejecución definitiva.

Para tomar parte en la subasta habrá que establecer en la Tesorería de Hacienda un depósito provisional de uno por ciento del importe del presupuesto de contrata y la fianza definitiva será del tres por ciento del presupuesto de adjudicación.

El proyecto y presupuesto de las obras está a la disposición del público en la Jefatura de Obras públicas durante las horas habituales para el despacho.

Antiguos alumnos de las Escuelas cristianas

En junta general celebrada por esta Asociación el pasado domingo, día 8, fué elegida la siguiente Junta directiva:

- Presidente, don Teodoro Mier. Vicepresidente, don Pedro Cagigas. Secretario, don V. González. Tesorero, don Gregorio Venero. Contador, don Antonio Calvo. Vocales: don Francisco González, don Cándido García, don Eduardo Torre, don Luciano Cabrero y don Julio Páez.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos, 62.

En la calle del Consejo de Ciento.

Un recluta muerto de un tiro.

BARCELONA, 30.—Esta noche, a las diez y media, un grupo de jóvenes reclutas del recambio de 1922 destinados a Africa, iba por la calle del Consejo de Ciento alborotando.

Al llegar frente a una fábrica de cartón establecida en el número 3 de la citada calle, los muchachos arreciaron en sus gritos, que hicieron salir a la puerta al dueño de la fábrica, José Gómez, el cual les rogó que no escandalizaran.

Los jóvenes no atendieron la indicación, y entonces el señor Gómez hizo un disparo de pistola contra el grupo y mató a uno de los jóvenes, llamado Alfredo García, de veintidós años.

La Guardia civil tuvo que proteger al agresor cuando era conducido a la Comisaría.

Notas deportivas.

Lo que dice el enviado de «La Petite Gironde» del partido Francia-España

En el periódico de Burdeos «La Petite Gironde», del día de ayer, llegada anoche a nuestra redacción, leemos el juicio crítico que de los equipos que jugaron el domingo en San Sebastián, hace el enviado especial de dicho periódico, quien escribe así:

«Francia ha sufrido su segunda derrota contra España; una vez más, la agilidad, la velocidad y la juventud han triunfado de la ciencia, de la reflexión, de la lentitud y de la edad.

Los tres tantos a cero que nos han marcado los españoles, demuestran las claras la superioridad de su método.

El año pasado, en Burdeos, esta superioridad no se hizo tan patente como este año, en Atocha; como el equipo se presentó incompleto y disociado, se creyó que nuestra derrota sería, sobre todo, en esas circunstancias.

Hoy no es lo mismo. Hay que reconocer que el fútbol en nuestros tiempos, quizá menos científico que el nuestro, es, en todo caso, más efectivo. Si somos jugadores de sentido práctico, cambiemos de método. El imperio entusiasmo francés se impondrá mejor al jugador rápido que al lento, y los resultados que obtengan nuestros equipos será mejor.

COMO JUGARON.—El equipo español, en el que faltaban Alcántara y González, reemplazados por Carmelo Zabala, ha jugado mejor que el burdeos. Pero no ha tenido tanta cohesión. Todos los equipos, ligeros y fuertes por demás, han jugado de abeja de modo notable.

Asegurando a cada momento el manejo del balón, los españoles impidieron a nuestros jugadores la construcción de fuertes ataques.

El año pasado, la defensa tuvo que trabajar mucho en Burdeos. Zamorano tuvo tanto trabajo porque fué burlado por los zagueros y defensas.

Solamente una vez creímos que podría parar el balón, bien lanzado por Nicolás, y detenido por el delantero.

Los dos zagueros españoles no fueron brillantes y necesitaron la ayuda de los medios alas.

En la línea media, el centro, Meana, se distinguió también por la buena noción que tiene de su misión y de su juego de cabeza.

Los delanteros jugaron con tanto entusiasmo como el resto del equipo que tenía que fuesen el punto débil.

El juego fué desordenado. La rapidez de los extremos no fué estrechamente marcada por nuestros medios haciendo mucho por su triunfo. Los interiores y centros han jugado muy bien. Pero parece notadamente que en España faltan chutadores. Se lamentó la ausencia de Alcántara.

De nuestros jugadores no tenemos nada que decir. La lección es concluyente. Hace falta rejuvenecer los cuadros y entrenarlos seriamente.

En todo momento han dado pruebas de valor y energía; pero como quieren ustedes que un caballo de tiro che en carrera con un pura sangre?

Nuestra línea delantera ha hecho buenas cosas, es cierto; pero los españoles han encontrado siempre el momento de sacarle el balón de los pies orzando al jugador e interceptando los pases.

Nicolás y Bard fueron los mejores. Duly no fué jamás acompañado. En cuanto a Enouze y Dewagnez han tenido el defecto, ya señalado, de ser demasiado lentos. Bonquard y Joyaux fueron dos figuras convencionales. Hugues, en el centro, se movió mucho, sin hacerlo nunca a su gusto. En la defensa, Gambellan fué la causa de los tantos marcados contra nosotros. Momi, cumplió.

En la portería, Chaynigues no pudo hacerlo mejor.

M. Barrette arbitró a la perfección este match, que se disputó con el cam-

po completamente lleno. —ROBERTO PECQUERY.»

DARING CLUB. La Directiva de esta Sociedad convoca a los delegados de los Clubs Santander F. C., Comercial, Arca F. C. y Esperanza, a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, las siete y media, en el domicilio de esta Sociedad, Ruamayor, 30, para tratar de asuntos de gran interés.

Se recomienda a dichos delegados acudir con la puntualidad debida.

CONVOCATORIA. Se ruega a los jugadores de la «Berbería Sport: Cagiga, Azcona, Maite, Puente, Peña, Lera, Cagiga, Rufo, Pollidura, Preciados, Torcedo, Sebastián, se presenten esta noche a las siete, por el domicilio, Burgo 12, bajo, para enterarse de un asunto urgente.—El presidente.

CARTA ABIERTA

Excelentísimos señores gobernador civil de la provincia y alcalde de Santander.

Excemos. Sres.: La Sociedad católica de ciegos y sordos «Santa Lucía», en su nombre, y en el de otros ciegos montañeses, protesta energicamente ante V. E. del tratamiento de mendigos que estas bill a Sociedad «La Unión», representada por don Julián Valle, don Vicente Zabala, don Ramon y don Gumerindo Barja, cuyas profesiones son pianistas y diplomático (asas de tenencia) a los ciegos que ocupan sus instrumentos en la vía pública. Dicha protesta se funda en que los ciegos y sordos practican un moderno romero tanto para atender a sus necesidades y a las cuales, noble y humanamente pensando, no se les permite y prohibir ese medio de ganarse la vida por la irremediable razón de no tener en condiciones, por su edad y otras causas, de comenzar el aprendizaje de otra profesión.

En lo que se refiere a la venta pública, entiende esta Sociedad que en lo sucesivo, no deben darse licencias que las autoridades por ley de Loterías, que no son precisamente para los ciegos únicamente sino para toda clase de inválidos. Al mismo tiempo hace constar que la Sociedad que no es lógico ni humano permitir a personas que hacen gran trabajo de años se dedican a la venta de la lotería y periódicos (la mayoría abejas de familia), único medio de sustento, para obligarlos a aprender una profesión.

Esto lo pomen de manifiesto los elementos rudimentales del comercio, humana y sociológicamente pensando.

Y, por último, estamos de acuerdo con la Sociedad «La Unión» en que los ciegos adolecentes en condiciones para ello se dediquen a cualquier aprendizaje de trabajo manual.

La Sociedad «Santa Lucía» tiene el criterio honrado de que para satisfacer los intereses encaminados a la consecución de fundar escuelas de aprendizaje y favorecer en otros aspectos, tanto materiales como espirituales, a los jóvenes que a ello se dedican, debe establecerse un patronato compuesto de personas de reconocido prestigio moral y material, tales como el ilustre prelado, gobernador civil y alcalde y demás personas de dichas autoridades crean necesario.

Este es el sano criterio de la Sociedad mencionada, creada con el único fin de velar por los intereses de esta pobre clase.

Dios guarde a V. S. muchos años. El secretario,

RIUNFO LLEDIAS. El presidente, MANUEL LLANOS. Santander, 29 de enero de 1923.

En la Academia tradicionalista

Una conferencia

Ante numerosa y distinguida concurrencia pronunció anoche una conferencia en el salón de actos de la Academia Tradicionalista el culto abogado don Emilio Nieto Camp, que desarrolló el interesante tema «La tradición por clases y el mandato del «servicio».

El tema fué desarrollado admirablemente, recibiendo el conferenciante una cariñosa ovación y gran número de felicitaciones.

EL PUEBLO CANTABRO se vende en Madrid, en el kiosco de «El Debate».—Calle de Alcalá.